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Maturzyści zatańczyli 
poloneza na rynku

28 stycznia w samo południe Plac Jana Pawła II w Nowym Bytomiu zamienił się w wielką, taneczną scenę. 
Tegoroczni maturzyści z niemal wszystkich rudzkich szkół ponadpodstawowych spotkali się tam, by wspólnie 

zatańczyć poloneza – to tradycja, która od lat stanowi jeden z wyczekiwanych momentów miejskiego 
kalendarza. Jak co roku taniec poprowadził prezydent miasta Michał Pierończyk, poprzedzając pierwszy krok 

symbolicznym zdaniem: „Poloneza czas zacząć!”.
Więcej na str. 2

Minister Sportu i Turystyki 
w Rudzie Śląskiej

Fo
to

: U
M

 R
ud

a 
Śl

ąs
ka

Fo
to

: W
T

Rewitalizacja Wielkiego Pieca 
na półmetku

Po roku od rozpoczęcia rewitalizacji 
Wielkiego Pieca Huty „Pokój” inwestycja 
osiągnęła symboliczny półmetek, a jej po-
stępy stały się tematem konferencji praso-
wej z udziałem prezydenta miasta Michała 
Pierończyka oraz przedstawiciela wyko-
nawcy – kierownika budowy z Przedsię-
biorstwa Budowlano-Produkcyjnego „Łęg-
przem”, Kazimierza Grońskiego. Jak pod-
kreślono, prace przebiegają zgodnie z har-
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Wizyta Ministra Sportu i Turystyki Jaku-
ba Rutnickiego na Śląsku nie była jedynie 
kurtuazyjnym spotkaniem na ministerial-
nym szczeblu, lecz dialogiem o przyszłości 
infrastruktury, która ma służyć kolejnym 
pokoleniom sportowców. Minister przyje-
chał do naszego miasta, by wziąć udział 
w treningu młodych zawodniczek z Bume-
rang Girls, jednak istotny, fi nansowy fun-
dament tej wizyty został przypieczętowa-
ny na Stadionie Zimowym w Tychach, 

gdzie minister ofi cjalnie wręczył decyzje 
o dofi nansowaniach przyznanych w ra-
mach Programu budowy lodowisk w edy-
cji 2025. Więcej na str. 2

NOWE NUMERY KONT 
BANKOWYCH MIASTA

WIĘCEJ NA STR. 10

monogramem, a ich efekty widoczne są 
już „gołym okiem”. Gotowa jest również 
koncepcja aranżacji wnętrz i projekt wy-
stawy stałej. Więcej na str. 4

5.02 czwartek – schabowy smażony 
na smalcu, ziemniaki, mini marchewki
6.02 piątek – smażona ryba, ziemniaki, 
surówka

9.02 poniedziałek – fi let drobiowy w sosie 
meksykańskim, ryż, warzywa gotowane
10.02 wtorek – devolay z masłem czosnkowym, 
ziemniaki, buraczki
11.02 środa – pieczeń w ziołach w sosie własnym, 
ziemniaki, fasolka szparagowa

ul. Piastowska 6, 
41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

– fi let drobiowy w sosie 

8.02 niedziela tylko na Czarnoleśnej 39 – rolada wieprzowa 

z kluskami i modrą kapustą. Zapraszamy w godz. 11.00-16.00

Obiady serwowane 

są w godz. 11-18

Cena obiadu 

25,90 zł

z kompotem 

30 zł



28 stycznia w samo południe Plac Jana Pawła II w Nowym Bytomiu 
zamienił się w wielką, taneczną scenę. Tegoroczni maturzyści z niemal 
wszystkich rudzkich szkół ponadpodstawowych spotkali się tam, by 
wspólnie zatańczyć poloneza – to tradycja, która od lat stanowi jeden 
z wyczekiwanych momentów miejskiego kalendarza. Jak co roku 
taniec poprowadził prezydent miasta Michał Pierończyk, poprzedzając 
pierwszy krok symbolicznym zdaniem: „Poloneza czas zacząć!”.
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„Twórcze czwartki na Ficinusie” powracają 
w wielkim stylu. Tym razem uczestnicy spotkania 
pochylili się nad książką ,,Ostatni spisek. Mazurskie 
kulisy zamachu na Hitlera” Gabrieli Anny Kańtor.

„Twórczy czwartek na Ficinusie” z niezwykłą historią

Gabriela Kańtor to autorka dobrze zna-
na rudzkim czytelnikom. Nie tylko dlate-
go, że na „Twórczym czwartku” pojawiła 
się już po raz trzeci. Również tematyka jej 
twórczości dobrze trafia w serca tutej-
szych odbiorców. Wszystkie powieści Ga-
brieli Kańtor łączą bowiem dwa wspólne 
elementy – Śląsk i jego kobiety. Na koncie 
ma już m.in. ,,Trzecią miłość Marianny 
Orańskiej”, ,,Bachantkę na panterze. Hi-
storię zakazanej miłości śląskiego rzeźbia-
rza i jego pięknej modelki”, czy ,,Panią na 
Kopicach” poświęconą Joannie von Schaf-

fgotsch, czyli naszemu 
śląskiemu Kopciusz-
kowi. 

,,Ostatni spisek” 
stanowi pewne odej-
ście od tej niepisanej 
zasady, przenosząc 
dotychczasowych czy-
telników ze Śląska na 
Mazury. Jak wskazuje podtytuł książki, 
opowiada ona bowiem o ostatnim zama-
chu na Adolfa Hitlera. A właściwie jego 
nieudanej próbie, przeprowadzonej w Wil-

Prezydent 
Miasta  

Ruda Śląska 
informuje o wywieszeniu  

na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta 
wykazu dotyczącego oddania w:

użyczenie lokalu użytkowego •	
położonego przy ul. Niedurne-
go 53B/02 w dzielnicy Nowy 
Bytom,

najem gruntu pod garażem bla-•	
szanym położonym przy ul. No-
wary 37 w dzielnicy Wirek,

które przydzielone zostaną 
w trybie bezprzetargowym na 
podstawie umowy użyczenia,  

umowy najmu gruntu zawartych 
na czas oznaczony do 3 lat.

Wizyta Ministra Sportu i Turystyki Jakuba Rutnickiego na Śląsku nie była jedynie kurtuazyjnym spotkaniem 
na ministerialnym szczeblu, lecz dialogiem o przyszłości infrastruktury, która ma służyć kolejnym 
pokoleniom sportowców. Minister przyjechał do naszego miasta, by wziąć udział w treningu młodych 
zawodniczek z Bumerang Girls, jednak istotny, finansowy fundament tej wizyty został przypieczętowany na 
Stadionie Zimowym w Tychach, gdzie minister oficjalnie wręczył decyzje o dofinansowaniach przyznanych 
w ramach Programu budowy lodowisk w edycji 2025.

Minister Sportu i Turystyki w Rudzie Śląskiej
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Dla Rudy Śląskiej kluczową wiadomością 
jest przyznanie ponad 482 tys. zł na pierw-
szy etap modernizacji lodowiska na Burloch 
Arenie. To pozwoli na rozpoczęcie prac nad 
obiektem, który od lat jest sercem zimowej 
aktywności mieszkańców. Najważniejszym 
elementem zaplanowanego zadania jest 
wymiana wysłużonego już agregatu chłod-
niczego, a także modernizacja oświetlenia 
i montaż nowych siatek ochronnych. Całość 
tej inwestycji ma kosztować prawie 
1,19 mln zł, co pokazuje skalę zaangażowa-
nia miasta w utrzymanie standardów swo-
jego sztandarowego obiektu rekreacyjne-
go. Symboliczne „przekazanie” decyzji o 
dofinansowaniu w Tychach stało się punk-
tem wyjścia do szerszej debaty o tym, jak 

Maturzyści zatańczyli 
poloneza na rynku

 Ponad 400 tegorocznych maturzystów 
wypełniło rynek barwnym, harmonijnym 
korowodem, który przyciągnął uwagę 
mieszkańców. Nad całością czuwała Ma-
riola Mańka-Sgodzaj, nauczycielka z II Li-
ceum Ogólnokształcącego z Oddziałami 
Dwujęzycznymi im. Gustawa Morcinka, 
pomysłodawczyni i choreografka tego wy-
jątkowego wydarzenia. To właśnie ona kil-
kanaście lat temu, zainspirowana podob-
nymi inicjatywami w innych miastach, po-
stanowiła przenieść poloneza na nowoby-
tomski rynek. –  Na pierwszym polonezie 
pojawiła się tylko moja szkoła, ale nie znie-
chęciło mnie to. Z roku na rok uczestników 
przybywało, czego efektem jest dzisiejsze 
spotkanie. W tym roku biorą w nim udział 
niemal wszystkie szkoły średnie z naszego 
miasta. Nie ćwiczymy wspólnego układu 
wcześniej – każda szkoła przygotowuje się 
osobno na lekcjach WF-u. Tutaj, na nowo-
bytomskim rynku, ja jedynie prowadzę ca-
łość, komenderując „prawa, lewa”, bo każ-
dy zna podstawowe kroki. Udało nam się 
też wprowadzić nowości: kółeczka i wia-
traczki. Już dziś mogę zapowiedzieć, że 

w przyszłym roku na pewno dodamy coś 
nowego do wspólnej choreografii –  po-
wiedziała Mariola Mańka-Sgodzaj.

 Prezydent Michał Pierończyk podkre-
ślił, że poprowadzenie poloneza to dla nie-
go ogromna przyjemność i zaszczyt. –  To 
wydarzenie na stałe wpisało się w kalen-
darz naszego miasta i co roku przypomina, 
jak ważne jest pielęgnowanie tradycji i du-
ma z polskiej kultury. Polonez tańczony na 
rynku to symbol wchodzenia w dorosłość 
i początek nowego etapu w życiu młodych 
Rudzian – podsumował prezydent Michał 
Pierończyk.

Sami maturzyści nie kryli emocji. Jak 
przyznali Maja Kloza, Jakub Świderski, Ga-
briel Glodny i Sonia Polit z II LO im. G. Mor-
cinka, polonez okazał się dokładnie tak 
spektakularny, jak się tego spodziewali. 
Był dla nich powodem do dumy, zwłaszcza 
że inicjatywa narodziła się w ich szkole. 
Widok całego rynku wypełnionego mło-
dzieżą wzruszał, a samym uczestnikom da-
wał chwilę radości przed intensywnym 
czasem przygotowań do matury. Chwilę, 
którą będą zapewne długo pamiętać.� (w)
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czym Szańcu 20 lipca 1944 roku. Przede 
wszystkim jest to jednak książka o miesz-
kańcach pobliskiego pałacu w Sztynorcie 
– zaangażowanej w próbę zgładzenia füh-

rera starej pruskiej rodzinie Lehndorffów, 
ich miłości do mazurskiej ziemi, pięknej 
przyrody i siebie nawzajem.

 Autorka z właściwą sobie szczegółowo-
ścią i ciepłem opowiadała o kulisach po-
wstania tej oraz innych powieści, o proce-
sie twórczym, długim researchu i samej 
historii, która stała się inspiracją dla 
,,Ostatniego spisku”. Jej otwartość i różno-
rodność poruszanych kwestii zaangażowa-
ły także liczną publikę, pobudzając uczest-
ników spotkania do rozmów m.in. o histo-
rii i polityce.

Na zakończenie wieczoru, wierni czytel-
nicy ustawili się w kolejce, by obdarować 
pisarkę kwiatami i prezentami oraz otrzy-
mać osobiste autografy i dedykacje na 
swoich egzemplarzach powieści.� PT
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Ruda Śląska może skutecznie czerpać z in-
nych programów ministerialnych, w tym 
z zapowiadanego z rozmachem programu 
„Szatnia na medal”. Minister Rutnicki, ba-
zując na swoich doświadczeniach z Wielko-
polski, gdzie program „Szatnia na medal” 
odniósł spory sukces, zaproponował prze-
niesienie tych sprawdzonych wzorców na 
śląski grunt. Ministerstwo Sportu i Turysty-
ki zachęca samorządy do budowy trwałych, 
murowanych obiektów, oferując dofinan-

sowanie, które może sięgać nawet miliona 
złotych. To szansa na stworzenie nowocze-
snych centrów sportowych, w których 
standard wykończenia, w tym tak prozaicz-
ne, a ważne elementy jak odpowiednia licz-
ba natrysków czy nowoczesne oświetlenie, 
będzie odpowiadał potrzebom nowocze-
snych klubów.

Niezwykle istotnym i nowatorskim wąt-
kiem wizyty była kwestia powiązania spor-
tu z bezpieczeństwem obywatelskim. 
Zgodnie z nowymi wytycznymi, inwestycje 
sportowe mają uwzględniać miejsca schro-
nienia, które w razie zagrożenia mogą przy-
jąć mieszkańców. Wizja ministerialna za-
kłada, że kondygnacje „minus jeden” mają 
tętnić życiem na co dzień – jako nowocze-

sne sale do crossfitu, siłownie czy doja dla 
zawodników sztuk walki. Aby ten plan się 
powiódł, minister zadeklarował ścisłą 
współpracę z wojewodą śląskim, oczekując 
jasnych deklaracji co do współfinansowa-
nia tych strategicznych elementów infra-
struktury przez administrację rządową.

 Prezydent Michał Pierończyk, podsu-
mowując wizytę i potencjalne korzyści dla 
miasta, nie krył satysfakcji z faktu, że Ruda 
Śląska staje się ważnym punktem na ma-

pie sportowych planów rządu. –  Jako sa-
morząd jesteśmy zdeterminowani, by sku-
tecznie sięgnąć po środki z programu 
„Szatnia na medal” oraz innych funduszy 
ministerialnych. Przykład dofinansowania 
na Burloch Arenę pokazuje, że nasze wnio-
ski są merytoryczne i zyskują uznanie. 
Z dużą uwagą wsłuchujemy się w sugestie 
dotyczące trwałych obiektów murowa-
nych. Naszym celem jest stworzenie bazy, 
która nie tylko będzie bezpieczna i nowo-
czesna, ale stanie się realnym wsparciem 
dla klubów w ich codziennej pracy szkole-
niowej. Cieszę się, że minister dostrzegł 
nasz potencjał. Wspólnie budujemy sys-
tem, w którym nowoczesna hala, profesjo-
nalne oświetlenie czy porządna szatnia są 

standardem. To wyzwanie, na które Ruda 
Śląska jest gotowa, co udowodniliśmy cho-
ciażby niezwykłą mobilizacją mieszkańców 
w mediach społecznościowych, która do-
prowadziła do tej wizyty. 

Przed miastem teraz czas projektowa-
nia i analiz, aby w nadchodzących nabo-
rach wniosków przedstawić dokumentację 
spełniającą zarówno standardy „Szatni na 
medal”, jak i nowoczesnych miejsc schro-
nienia.� bl

OGŁOSZENIE
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W czwartek, 29 stycznia 
2026 roku, odbyła się XXIII sesja 
Rady Miasta Ruda Śląska, 
która upłynęła pod znakiem 
trudnych decyzji dotyczących 
przedszkoli, niepokojących 
prognoz demografi cznych 
ale także – planów modernizacji 
miejskiej infrastruktury. 

XXIII sesja Rady Miasta

DEMOGRAFICZNE TSUNAMI 
Lwią część styczniowej sesji zdomino-

wał obszerny pakiet uchwał, mający przy-
gotować grunt pod głęboką reorganizację 
rudzkiej oświaty. Nie były to jednak tylko 
suche zmiany w dokumentacji – to próba 
odpowiedzi na pytanie, jak utrzymać ja-
kość kształcenia w obliczu dramatycznie 
zmieniającej się demografi cznej rzeczywi-
stości. Punktem zwrotnym tej części obrad 
była prezentacja wiceprezydent Anny 
Krzysteczko, która z chirurgiczną precyzją 
nakreśliła wyzwania stojące przed mia-
stem. Liczby, które padły z mównicy, 
uświadomiły wszystkim skalę problemu 
– od 2018 roku liczba urodzeń w Rudzie 
Śląskiej spadła niemal o połowę. – Byłoby 
nieodpowiedzialne z naszej strony, gdyby-
śmy udawali, że nie ma niżu demografi cz-
nego i nie reorganizowali placówek. Musi-
my wyjść naprzeciw tym wyzwaniom, bo 
kołdra jest po prostu za krótka – argumen-
towała Anna Krzysteczko, krok po kroku 

uzasadniając konieczność zmian i podkre-
ślając, że miasto dokłada do edukacji już 
ponad 100 mln zł rocznie. Naczelnik Wy-
działu Oświaty, Aleksandra Piecko refero-
wała konkretne przygotowane projekty 
uchwał, których głównym celem było roz-
poczęcie procesów przekształcania i likwi-

dacji niektórych jednostek, 
i był to był wyjątkowo emocjo-
nujący moment sesji.

Jedną z decyzji był zamiar 
likwidacji Miejskiego Przed-
szkola nr 45 w Bykowinie, któ-
rego budynek ma zostać doce-
lowo zaadaptowany na po-
trzeby Poradni Psychologicz-
no-Pedagogicznej, co pozwoli 
na rozszerzenie oferty specja-
listycznej diagnostyki i terapii 
dla dzieci. Kolejne zmiany do-
tyczą rezygnacji z funkcjono-
wania oddziałów zamiejsco-

wych Miejskiego Przedszkola nr 8 przy 
ul. Sobieskiego oraz Miejskiego Przedszko-
la nr 30 przy ul. Bielszowickiej. W ramach 
porządkowania sieci szkół postanowiono 
również o likwidacji oddziału przedszkol-
nego w Szkole Podstawowej nr 4, wykazu-
jącego zerowe obłożenie oraz o wygasze-
niu Branżowych Szkół I stopnia nr 3 i nr 5, 
w których od lat nie prowadzono skutecz-
nego naboru i które obecnie nie posiadają 
uczniów. Każda uchwała była dokładnie 
analizowana. Radni podnosili argumenty 
o problemach logistycznych i „wykluczeniu 
komunikacyjnym” rodziców (np. 1,5 km do 
najbliższego przedszkola), dopytywali o lo-
sy konkretnych oddziałów, pracowników, 
bezpieczeństwo dzieci i ich stres związany 
z nowymi warunkami. Naczelnik Aleksadra 
Piecko i wiceprezydent Anna Krzysteczko 
konsekwentnie wyjaśniały: puste oddziały 
generują gigantyczne koszty, a luka w sub-
wencji oświatowej  zmusza do cięć tam, 
gdzie nie ma już kogo uczyć. Radnych za-

pewniono, że dzieci z lokalizacji planowa-
nych do likwidacji mają zagwarantowane 
miejsca w siedzibach głównych, a kadra 
pedagogiczna znajdzie tam zatrudnienie. 
Ostatecznie jednak matematyka wygrała 
z sentymentami – radni musieli zmierzyć 
się z wizją pustoszejących sal. Warto jed-
nak mocno podkreślić to, co wybrzmiało 
na sali: obecne uchwały mają charakter  
intencyjny. Proces reorganizacji ma cha-
rakter ewolucyjny i jest poprzedzony dia-
logiem z dyrektorami, a mimo planowa-
nych zmian w systemie przedszkolnym na-
dal pozostanie bezpieczna rezerwa ponad 
400 wolnych miejsc. 

SENIORZY: TECHNOLOGIA 
W SŁUŻBIE TROSKI

Pod debacie „oświatowej”, radni pochy-
lili się nad sprawami seniorów. Program 
„Korpus wsparcia seniorów” przedstawił 
dyrektor Centrum Usług Społecznych, Kry-
s� an Morys. Jego wystąpienie było jed-
nym z jaśniejszych punktów sesji, bo pro-
gram „opasek bezpieczeństwa” to auten-
tyczny sukces miasta. Ruda Śląska wyrasta 
na lidera w regionie pod względem opieki 
technologicznej nad seniorami – dzięki 
skutecznemu sięganiu po środki zewnętrz-
ne miasto dysponuje już 350 opaskami 
bezpieczeństwa. Dyrektor Morys podkre-
ślał, że to dzięki płynnemu przekształceniu 
MOPS w CUS, udało się zachować ciągłość 
tego  programu – seniorzy nie musieli od-
dawać urządzeń w okresie przejściowym. 
Padły konkretne dane: co najmniej jedno 
uratowane życie oraz blisko 70 interwencji 
pracowników dyżurujących. To pokazuje, 
że miasto potrafi  inwestować w ludzi tam, 
gdzie potrzeby są bezdyskusyjne, a inwe-
stycja w „inteligentną opiekę” zwraca się 
w najważniejszej walucie – ludzkim życiu 
i zdrowiu. 

STRATEGIA DLA RUDZKIEJ WODY
Choć to emocje oświatowe zdominowa-

ły sesję, to w sferze gospodarczej kluczo-

wym punktem sesji było przyjęcie „Wielo-
letniego planu rozwoju i modernizacji 
urządzeń wodociągowych i kanalizacyj-
nych na lata 2026-2028”. Dokument przy-
gotowany przez PWiK Ruda Śląska to nie 
tylko zestawienie cyfr, ale przede wszyst-
kim plan operacji na „żywym organizmie” 
miasta, którego wartość opiewa na ponad 
56 milionów złotych. Plan inwestycyjny 
jest ambitny i obejmuje niemal każdą 
dzielnicę. Modernizacja sieci wodociągo-
wej ma objąć kluczowe arterie miasta. 
Prace zaplanowano m.in. w rejonie ulic: 
Kokota, Oświęcimskiej, 1 Maja, Ratowni-
ków, Kamiennej czy Nowy Świat. Z kolei 
nowa kanalizacja sanitarna ma powstać 
przy ulicach: Żytniej, Zapolskiej, Wireckiej, 
Orzeszkowej, Wyzwolenia, Zjednoczenia, 
Kokota, Gabora, Kaczmarka i Kuźników. 
Szczególną wagę miasto przykłada do roz-
działu kanalizacji bytowej od deszczowej. 
To strategiczne posunięcie ma chronić sys-
tem przed paraliżem podczas coraz częst-
szych gwałtownych ulew. 

PWiK stawia również na nowoczesne 
technologie. Plan zakłada wdrożenie sys-
temu zdalnych odczytów wodomierzy oraz 
monitoringu parametrów pracy sieci. 
W sferze infrastrukturalnej spółka nie tyl-
ko modernizuje obecne oczyszczalnie, ale 
rozpoczyna prace projektowe nad budową 
nowej, centralnej oczyszczalni ścieków, 
która ma być sercem systemu w przyszło-

ści. Co więcej, PWiK idzie w stronę samo-
wystarczalności energetycznej, planując 
inwestycje w instalacje fotowoltaiczne na 
swoich obiektach. Wiceprezydent Jacek 
Morek nie pozostawił jednak złudzeń – re-
alizacja tak szerokiego zakresu prac bez 
wsparcia z zewnątrz będzie niemożliwa. 
– Kluczem do realizacji tych zamierzeń jest 
skuteczne pozyskanie środków zewnętrz-
nych. Spółka aktywnie ubiega się o fundu-
sze z Krajowego Planu Odbudowy (PO), 
Funduszu na Rzecz Sprawiedliwej Trans-
formacji oraz o preferencyjne wsparcie 
z NFOŚiGW i WFOŚiGW – wylicza na swo-
im profi lu wiceprezydent. To właśnie te 
środki mają sprawić, że kosztowne inwe-
stycje w infrastrukturę nie uderzą bezpo-
średnio i drastycznie w por� ele Rudzian 
w formie skokowych podwyżek cen wody.

EPILOG
Ostatnie minuty sesji, wypełnione gło-

sowaniami nad sprawozdaniami komisji 
radnych za rok 2025, były formalnym do-
mknięciem intensywnego dnia. Radni 
opuszczali salę ze świadomością, że przed 
nimi miesiące trudnych rozmów z rodzica-
mi i nauczycielami. Bo choć 56 milionów 
na inwestycje w PWiK czy sukcesy „opasek 
bezpieczeństwa” CUS dają powody do 
optymizmu, to puste sale w przedszkolach 
pozostają wyzwaniem, którego nie rozwią-
że żadna, nawet najbardziej nowoczesna 
technologia.  Tekst i foto: bl

W Rudzie Śląskiej ponownie 
uruchomiono inicjatywę 
„Dzwonię i jadę”, która od lat 
wspiera mieszkańców po 
sześćdziesiątce, umożliwiając 
im bezpłatne przejazdy po 
mieście. Tegoroczna edycja, 
już jedenasta, ponownie została 
powierzona Fundacji 
„Aktywni My”, a samorząd 
przeznaczył na jej realizację 
ponad 220 tysięcy złotych. 

„Dzwonię i jadę”

Dzięki temu osoby starsze mogą swo-
bodnie dotrzeć nie tylko do lekarza czy 
urzędu, lecz także do miejsc sprzyjających 
aktywnemu spędzaniu czasu, takich jak 
basen, kino, kościół, ogródki działkowe czy 
domy kultury. Władze miasta podkreślają, 
że seniorzy coraz częściej chcą pozostać 
aktywni i samodzielni, a takie działania re-
alnie im to ułatwiają. – Jak możemy poma-
gamy starszym i cieszę się, że Fundacja 
„Aktywni My” po raz kolejny koordynuje tę 

cieszącą się dużą popularnością w naszym 
mieście akcję. Wiele osób starszych, z któ-
rymi rozmawiam, mówi mi, że wiek to tyl-
ko liczba i nie zamierzają ograniczać swo-
jej aktywności – podkreśla wiceprezydent 
Anna Krzysteczko.

Transport funkcjonuje od poniedział-
ku do piątku w godzinach od 7.30 do 
14.00, a dodatkowe kursy mogą być or-
ganizowane w weekendy, jeśli dotyczą 
grup działających na rzecz osób star-
szych. Jedynym okresem przerwy są 
miesiące letnie, kiedy projekt zostaje 
wstrzymany. Aby skorzystać z przejazdu, 
należy zgłosić potrzebę transportu nie 
później niż 4 dni przed planowanym ter-
minem pod numer telefonu 661 217 743 
lub mailowo na adres: kontakt@funda-
cjaaktywnimy.pl. Wystarczy podać pod-
stawowe dane oraz termin i cel podróży, 
a w umówionym dniu pod dom podje-
dzie oznaczony pojazd.

Program jest dostępny dla wszystkich 
mieszkańców, którzy ukończyli sześćdzie-
siąty rok życia. Zgłoszenia mogą dokony-
wać również bliscy, instytucje czy osoby 
trzecie, co ułatwia organizację przejazdów 
osobom mającym trudności z samodziel-
nym kontaktem. Fundacja oferuje także 
wsparcie dla osób z niepełnosprawnościa-
mi, w tym przewóz wózków inwalidzkich 
oraz pomoc w dotarciu do pojazdu. Opie-
kunowie mogą podróżować razem z pod-
opiecznymi bez dodatkowych kosztów, 
o ile ich obecność zostanie wcześniej zgło-
szona. Z projektu korzystają również grupy 
zorganizowane, które muszą jednak zgło-
sić zapotrzebowanie z odpowiednim wy-
przedzeniem.

– Często okazuje się, że zły stan zdrowia, 
niepełnosprawność, zbyt duże odległości 
między miejscem zamieszkania a miejscem 
docelowym, jak również koszty transpor-
tu, powodują, że osoby starsze zmuszone 

są do pozostania w domu, co może przy-
czynić się do zaniedbania własnego zdro-
wia, zamknięcia się w czterech ścianach 
czy nawet pojawienia się stanów depresyj-
nych. Stąd zrodził się nasz pomysł na po-

moc w tym zakresie – mówi Kata-
rzyna Kinder, prezes Fundacji Ak-
tywni My.

Inicjatywa, która po raz pierwszy 
pojawiła się w mieście w 2016 roku, 

na stałe wpisała się w lokalny system 
wsparcia seniorów. Dzięki fi nansowaniu 
z miejskiego programu „Aktywizacja Osób 
Starszych” stała się jednym z ważniejszych 
elementów polityki społecznej, ułatwiając 
codzienne funkcjonowanie wielu miesz-
kańcom i pozwalając im zachować nieza-
leżność mimo upływu lat.

(red) Foto: UM Ruda Śląska
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Po roku od rozpoczęcia 
rewitalizacji Wielkiego Pieca 
Huty „Pokój” inwestycja 
osiągnęła symboliczny 
półmetek, a jej postępy stały się 
tematem konferencji prasowej 
z udziałem prezydenta miasta 
Michała Pierończyka oraz 
przedstawiciela wykonawcy 
– kierownika budowy 
z Przedsiębiorstwa Budowlano-
Produkcyjnego „Łęgprzem”, 
Kazimierza Grońskiego. Jak 
podkreślono, prace przebiegają 
zgodnie z harmonogramem, 
a ich efekty widoczne są już 
„gołym okiem”. Gotowa jest 
również koncepcja aranżacji 
wnętrz i projekt wystawy stałej.

Rewitalizacja Wielkiego Pieca 
na półmetku

–  Dla naszego miasta Wielki Piec 
jest ikoną i dominantą, symbolem 
zmian, przez które Ruda Śląska prze-
chodziła i będzie przechodzić. Chcemy 
pokazać, że transformacja to nie tylko 
wyzwanie, ale szansa na korzystanie 
z dobrodziejstw przyszłości, przy jed-
noczesnym zachowaniu głębokiego 
szacunku dla naszej przemysłowej tra-
dycji. Budujemy drogi i strategię roz-
woju, ale potrzebujemy też symbolu, 
który połączy historię z nowoczesno-
ścią. Wielki Piec będzie właśnie takim 
punktem –  sercem nowoczesnego 
kompleksu –  powiedział prezydent 
Michał Pierończyk.

Usunięcie części rusztowań odsłoni-
ło odnowioną powierzchnię monu-
mentalnego obiektu oraz sąsiadujące-
go z nim, blisko 70-metrowego komina, 
którego korona została dodatkowo zre-

konstruowana. Zakończono kluczowe 
prace antykorozyjne, trwa wymiana 
podestów, montowane są rury osłono-
we instalacji i okablowania. Zakończo-
no również prace antykorozyjne przy 
odpylniku. Natomiast maszynownia 
i sterownia –  serce dawnego zakładu 
–  przechodzą adaptację na przyszłe 
przestrzenie ekspozycyjne. Podczas 
konferencji zaprezentowano również 
wstępną koncepcję wystawy stałej, 
która ma wypełnić wnętrza obiektu po 
zakończeniu prac budowlanych.

–  W tym miejscu będzie się unosił 
nie tylko duch dużych i małych historii. 
Chcemy, by przestrzeń żyła za sprawą 
dźwięków, obrazów, a odwiedzający 
mieli wrażenie, że pracownicy zaled-
wie zakończyli zmianę. Zwiedzający 
poznają historię tego miejsca, w której 
aspekt społeczny, technologiczny 
i przyrodniczy stanowią równoważne 
i stale przenikające się wątki opowie-
ści. Motywem przewodnim ekspozycji 
będzie zaś „transformacja”. To właśnie 
zmiana jest słowem kluczem do zrozu-
mienia historii huty i Wielkiego Pieca, 
krajobrazu i  przestrzeni miasta oraz 
życia jego mieszkańców. Metamorfo-
za, którą przechodzi w tej chwili obiekt, 
jest najlepszym dowodem na to, że 
ten proces wciąż trwa – podkreślił ku-
rator wystawy stałej Adam Kowalski.

Znacząco zaawansowane są także 
roboty przy nowym budynku wejścio-

wym od strony ul. Niedurnego. Jego 
stalowa konstrukcja i żelbetowe stropy 
są już gotowe, a obiekt zaczyna wyraź-
nie nawiązywać do historycznej hali 
lejniczej. To właśnie tutaj znajdzie się 
pierwsza część ekspozycji oraz zaple-
cze administracyjne. Z kolei na dachu 
rampy kolejowej, która stoi obok na-
grzewnic, powstały pomosty widoko-
we prowadzące wzdłuż dawnych to-
rów. Będą one fragmentem planowa-
nej ścieżki technologiczno-przyrodni-
czej. Równolegle prowadzone są prace 
przy zabudowie szklanych fasad i kon-
strukcji pod przeszkloną częścią podło-
gi. To właśnie tutaj umiejscowiona bę-
dzie strefa spotkań i gastronomii.

Wykonawca zrealizował również 
szereg robót dodatkowych, obejmują-
cych wymianę niezinwentaryzowa-
nych elementów podziemnych i stalo-
wych, co było konieczne ze względów 
bezpieczeństwa. Uporządkowano in-
stalacje elektryczne i sanitarne, a wio-
sną i latem ruszą prace związane z za-
gospodarowaniem terenu oraz reno-
wacją zespołu nagrzewnic. Zakończe-
nie robót budowlanych przewidziano 
na koniec 2026 roku, po czym roz-
pocznie się montaż wystawy stałej 
i instalacji multimedialnych. Jak zapo-
wiedział podczas konferencji prasowej 
prezydent miasta, udostępnienie 
obiektu zwiedzającym planowane jest 
na kwiecień 2027 roku.

–  Wielki Piec przestaje być jedynie 
niemym świadkiem przeszłości, stając 
się symbolem przemysłowej potęgi re-
gionu, która przez dziesięciolecia 
kształtowała losy całych rodzin i de-
terminowała rozwój urbanistyczny 
okolicznych osiedli robotniczych. In-
westycja w Rudzie Śląskiej ma jednak 
ambicje wykraczające poza cele muze-
alne i turystyczne, aspirując do roli 
istotnego ogniwa w procesie transfor-
macji regionu. Zmodernizowany 
obiekt ma stać się centrum inspiracji 

i edukacji, w którym pracownicy sek-
tora górniczego i okołogórniczego bę-
dą mogli podnosić swoje kompetencje 
oraz szukać nowych ścieżek zawodo-
wych w zmieniającej się rzeczywistości 
gospodarczej. Najcenniejszym kapita-
łem regionu są ludzie, dlatego projekt 
zakłada wykorzystanie terenów przy-
ległych do kompleksu Wielkiego Pieca 

na cele przemysłowe, co ma zapewnić 
nowe miejsca pracy – powiedział pre-
zydent Michał Pierończyk.

Inwestycja, której koszt przekracza 
81 mln zł, jest w dużej mierze finanso-
wana ze środków zewnętrznych – po-
nad 66 mln zł pochodzi z Programu 
Fundusze Europejskie dla Śląskiego 
2021-2027, a blisko 9,5 mln zł z  bu-
dżetu państwa. Projekt „Wielki Piec 
Huty Pokój – Centrum Transformacji” 
ma przekształcić obiekt w nowocze-
sną przestrzeń turystyczno kulturalną, 
ale także edukacyjną i społeczną. 
Kompleks będzie w dużej części ogól-
nodostępny –  bezpłatnie funkcjono-
wać mają  m.in. strefa gastronomicz-
na, plac zabaw czy ścieżka edukacyj-
na. Bilety obowiązywać będą jedynie 
przy wejściu do części wystawowych. 

Całość zostanie dostosowana do po-
trzeb osób z niepełnosprawnościami,  
a na terenie kompleksu działać będą 
cztery windy.

Wielki Piec, uruchomiony w 1968 
roku i wpisany do rejestru zabytków 
w 2012 roku, od lat stanowi jeden  
z najważniejszych symboli przemysło-
wego dziedzictwa Rudy Śląskiej.  

Od 2020 roku jest częścią Europej-
skiego Szlaku Dziedzictwa Przemysło-
wego, a jego rewitalizacja ma nie tyl-
ko zachować pamięć o hutniczej hi-
storii regionu, lecz także nadać jej 
nowe znaczenie. Władze miasta wi-
dzą w projekcie szansę na stworzenie 
miejsca, które będzie inspirować, 
edukować i wspierać proces transfor-
macji gospodarczej, oferując prze-
strzeń do rozwoju kompetencji oraz 
nowych inicjatyw. Jeśli harmonogram 
prac zostanie utrzymany, a  wszystko 
wskazuje na to, że tak będzie, wiosną 
2027 roku mieszkańcy i turyści po raz 
pierwszy zobaczą, jak przemysłowy 
kolos zmienił się w jedno z najbardziej 
wyjątkowych miejsc na mapie Śląska.

� WT
 Foto: UM Ruda Śląska
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Blask świateł, dźwięki tanecznej muzyki i parkiet, który tego wieczoru 
ani na moment nie był pusty. Tak w skrócie można opisać atmosferę, 
jaka panowała w Klubie Seniora w Orbicie, 29 stycznia, podczas Balu 
Zimowego.

Zimowy Bal w Orbicie
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To miał być spektakl 
dyplomowy studentów 
Wydziału Teatru Tańca 
w Bytomiu Akademii Sztuk 
Teatralnych im. St. 
Wyspiańskiego w Krakowie. 
A jednak „CZEKOMY”, 
wystawione w sobotni wieczór, 
31 stycznia na scenie Śląskiego 
Teatru Impresaryjnego, okazało 
się czymś znacznie więcej 
– poruszającą opowieścią 
o dorastaniu, lęku 
i wiecznej nadziei. Impulsem do 
jego powstania była refl eksja 
nad Jasełkami. Artyści 
opowiedzieli historię Bożego 
Narodzenia po swojemu.

„CZEKOMY”

Wszystko zaczyna się od Marii. Dziew-
czyny, która chciałaby chodzić na spacery 
z własnym psem, która marzy o kimś, kto 
ją pokocha, marzy o życiu, które nie będzie 
od niej wymagało odwagi większej niż ta, 
którą ma. Ale jej świat się zmienia... Ciąża, 
ginekolog, pytania jak przesłuchanie – to 
wszystko staje się jej codziennym lękiem. 
I właśnie niepokoje młodej dziewczyny 
otwierają spektakl, który zamiast tradycyj-
nej jasełkowej słodyczy pokazuje prawdę 
o dorastaniu w dzisiejszych czasach.

Od pierwszych mrocznych dźwięków 
znanych z serialu Twin Peaks, w powietrzu 
unosi się niepokój. Ten duszny nastrój nie 
opuszcza widzów aż do fi nału. Młodzi 

twórcy nie uciekają od trudnych tematów 
– ich taniec pokazuje, jak wygląda strach 
przed samotnością, odwaga bycia innym, 
pójścia do kościoła, gdy rówieśnicy wybie-
rają inną drogę, szukanie miłości między 
regałami w Empiku. Spektakl zanurza wi-
dzów w świat, w którym narkotyki poja-
wiają się jak cukierki – podawane bezre-
fl eksyjnie, jakby były częścią rytuału dora-
stania. Agresja jest tak powszednia, że 
przypomina komputerowe strzelanki. Ru-
chy tancerzy stają się ostre, szybkie, nie-
mal mechaniczne – jakby przemoc była już 
tylko kolejnym odruchem, który wchodzi 
w ciało tak samo naturalnie jak taniec.

I wtedy – „Marsz ołowianych żołnierzy-
ków” z Dziadka do orzechów Piotra Czaj-
kowskiego. Muzyka brzmi tu jak echo nie-
winności. Solista wykonuje fragmenty kla-
sycznej solówki – piękne, czyste – ale wo-
kół niego przesuwa się armia. Bynajmniej 

nie bajkowa, lecz zimna, sztyw-
na, pozbawiona życia. Ciała tan-
cerzy stają się kukiełkami, oło-
wianymi fi gurkami, które poru-
szają się tak, jakby ktoś pociągał 
za niewidzialne sznurki. Ten 
kontrast między elegancją bale-
tu a bezdusznością marszu jest 
piorunujący.

A potem wraca Maria. Jej ci-
chy szept, delikatny, ale niosący 
sens, wykracza poza scenę. To 

echo słów, które znamy od wieków: „Nie 
bójcie się”. Ten szept to klamra – odpo-
wiedź na agresję, na narkotyki, na „marsz 
żołnierzyków”, na wszystkie lęki, które 
wcześniej widzieliśmy. To słowa odnoszą-
ce się do narodzenia Boga, do chwili, 
w której świat dostał obietnicę, że nie mu-
si już bać się ciemności. Ale żeby ta obiet-
nica mogła zadziałać, trzeba ją najpierw 
usłyszeć. Więc czekamy, aż ten szept prze-
bije się przez hałas świata.

„CZEKOMY” to spektakl, który został za-
grany wszystkimi możliwymi środkami: 
głosem, ciałem, spojrzeniem, słowem, 
pauzą. Synchronizacja tancerzy była kom-
pletna – i nie chodzi tylko o precyzyjne ru-
chy. W pewnym momencie zgrane były 
nawet oddechy, tak dokładnie, że za-
brzmiały jak dodatkowy instrument. Dzię-
ki temu na scenie nie było siedemnaścior-
ga wykonawców (a wśród nich rudzianka 
Julia Kulawik!), lecz jeden organizm, pul-
sujący, reagujący, oddychający wspólnie.

Wieczór dopełnił piękny koncert kolęd 
– moment, w którym niepokój w pełni 
ustąpił miejsca nadziei.

Wykonawcy (kreacja i wykonanie): 
Oskar Bielat, Oliwia Bochniarz, Paulina Bu-
rzyk, Tomek Chryczyk, Żaneta Fielek, Mi-
kołaj Froń, Aleksandra Gawor, Oliwia Gru-
ca, Julia Grzenia, Rumi Księżopolski, Julia 
Kulawik, Ola Nahorska, Patrycja Paczos, 
Marta Stolecka, Julia Szremska, Nikola 
Woronko, Iza Zwolenik. bl Wyrazy głębokiego współczucia 

oraz słowa wsparcia i otuchy
dla Pana Jerzego Krótkiego

z powodu śmierci

ŻONY
Rodzinie i najbliższym 

składamy najszczersze kondolencje.

Zarząd i Pracownicy
MPGM TBS Sp. z o.o.

Panu Jerzemu Krótkiemu
wyrazy głębokiego żalu i współczucia

w trudnych chwilach po śmierci

ŻONY
przekazuje

Zarząd i Pracownicy
Śląskiego Inkubatora Przedsiębiorczości Sp. z o.o.

Są takie opowieści, które wracają do nas jak echo dawnych czasów 
– bo nosimy je gdzieś głęboko, może w pamięci pokoleń... Już 10 
lutego o godzinie 17.00 galeria Fermata w Stacji Biblioteka zamieni 
się w przestrzeń, w której historia spotka się z legendą. Zapraszamy 
na spotkanie z Anną Krzysteczko,  która z niezwykłą wrażliwością 
ożywia słowiańskie motywy i zapomniane opowieści.

Gdzie tętni 
słowiańska krew? 
Wyjątkowy wieczór w Stacji Biblioteka

„Słowiańskie serce” i „Sło-
wiańska krew” to cykl osa-
dzony w realiach trzyna-
stowiecznej Polski. Au-
torka prowadzi czytel-
ników przez surowy 
krajobraz Żywiec-
czyzny, gdzie co-
dzienność bywa 
wymagająca, 
a granica mię-
dzy światem lu-
dzi a światem dawnych 
wierzeń pozostaje cienka. Otwie-
rająca cykl powieść, „Słowiańskie serce”, 
skupia się na postaci Sambora – zakonnika 
i medyka – oraz Żywki, której los splata się 
z rodem herbu Przedświt. To opowieść 
o namiętnościach, intrygach i obrzędach, 
które kształtowały życie naszych przod-
ków. Druga część sagi, „Słowiańska krew”, 
przenosi akcję w realia ostrej, górskiej zi-
my. Żywka staje przed koniecznością obro-
ny domu i rodziny, gdy nocą pojawia się 
nieproszony gość. To wydarzenie łączy jej 
los z człowiekiem skrywającym bolesną 
tajemnicę. W tej części autorka szczegól-
nie mocno akcentuje moralne wybory, pa-
mięć o przeszłości i atmosferę mrocznych 
lasów otaczających Zabłocie.

Cykl stanowi połączenie historycznej 
wiarygodności z elementami słowiańskich 
wierzeń i magii. To szeroka panorama epo-
ki, w której ludzkie emocje i przeznaczenie 
ścierają się z surowością natury. Anna 
Krzysteczko z profesjonalną dbałością od-
twarza świat dawnych obyczajów, lęków 
i siły, która pozwalała przetrwać. „To litera-
tura, która pulsuje życiem. Autorka nie tyl-
ko opisuje historię – ona ją czuje” – pod-
kreślają recenzenci serwisu granice.pl.

Spotkanie autorskie w Stacji Biblioteka 
będzie okazją, by porozmawiać o tym, jak 
łączyć prawdę historyczną z opowieścią 
o ponadczasowych emocjach. Zaprasza-
my! red

Królowały eleganckie kreacje i wyszuka-
ne dodatki, co nadawało wydarzeniu wy-
jątkowego szyku. Kulminacyjnym i niezwy-
kle podniosłym momentem był wspólny 
polonez. Seniorzy prowadzili korowód 
z wielką gracją, udowadniając, że posiada-
ją nie tylko ogromną klasę, ale i niespożytą 
energię, której mógłby im pozazdrościć 
niejeden nastolatek. Prawdziwe emocje 
sięgnęły zenitu podczas wyboru Królowej 
Balu. Jury stanęło przed trudnym zada-
niem – poziom kreatywności strojów oraz 
prezencja uczestniczek były na tak wyso-
kim poziomie, że zdecydowano się na bez-
precedensowy krok. Zamiast jednej zwy-
ciężczyni, tytuł i wyróżnienie otrzymały aż 
trzy panie: Urszula, Alfreda oraz Elżbieta.

Wydarzenie, zorganizowane przez Cen-
trum Usług Społecznych w Rudzie Śląskiej, 
pozostawiło piękne wspomnienia, które 
na długo zapadną w serca uczestników. 
„Orbita” znowu stała się miejscem, gdzie 
wiek był jedynie tłem dla autentycznej ra-
dości i wigoru. Red
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Gala młodych talentów w rudzkim MDK
29 stycznia w Młodzieżowym Domu Kultury w Rudzie Śląskiej odbyła się uroczysta gala wręczenia nagród 
laureatom czterech konkursów: Rudzkiego Konkursu Kolęd i Pastorałek „Kolędujmy wszyscy wraz”, 
Rudzkiego Przeglądu Dziecięcych i Młodzieżowych Zespołów Jasełkowych, eliminacji rejonowych 
29. Ogólnopolskiego Konkursu Recytatorskiego Polskiej Poezji Religijnej „Pierścień Świętej Kingi” 
oraz konkursu plastycznego „Zimowe wiersze w obrazach”.

Rudzki Przegląd Dziecięcych i Młodzie-
żowych Zespołów Jasełkowych przyniósł 
w tym roku wiele emocji i pięknych wy-
stępów. W kategorii przedszkoli najwyż-
sze laury zdobyły dwa zespoły: Miejskie 
Przedszkole nr 19 oraz Miejskie Przed-
szkole nr 20, które ex aequo zajęły pierw-
sze miejsce. Drugie miejsce przypadło 
Miejskiemu Przedszkolu nr 39, natomiast 
trzecie – Miejskiemu Przedszkolu nr 34. 
W kategorii szkół podstawowych trium-
fował ZSP nr  4, zdobywając pierwsze 
miejsce. Tuż za nim uplasował się zespół 
teatralny SP nr 18, który wywalczył drugą 
lokatę. Trzecie miejsce przyznano dwóm 
szkołom: SP nr 20 oraz SP nr 61 z Kato-
wic. Wyróżnienie otrzymała SP nr 13. Na-
groda specjalna powędrowała do duetu 
wokalnego z SP nr 20, tworzonego przez 
Laurę Długokęcką i Lenę Karkoszkę, któ-
rych występ zachwycił jury swoją wrażli-
wością i muzyczną dojrzałością.

Rudzki Konkurs Kolęd i Pastorałek 
„Kolędujmy wszyscy wraz” przyniósł 
w tym roku wiele pięknych muzycznych 
emocji i pozwolił zaprezentować talenty 
młodych wykonawców z różnych placó-

wek. W kategorii zespołów wśród przed-
szkoli najwyższe wyróżnienie – pierwsze 
miejsce – zdobył zespół „Róże św. Elż-
biety”. W kategorii szkół podstawowych 
triumfował Zespół Wokalny SP 15, dru-
gie miejsce zajęli „Invocalni”, a wyróż-
nienie otrzymał zespół z SP 27. W grupie 
zespołów szkół ponadpodstawowych ju-
ry przyznało dwa równorzędne pierwsze 
miejsca zespołom „Lightnings” oraz 
„Zdziesiątkowani”, natomiast wyróżnie-
nie trafiło do zespołu „Nasza Siódem-
ka”.

W kategorii solistów również nie zabra-
kło wspaniałych występów. Wśród przed-
szkolaków wyróżnienia otrzymały Martyna 
Nowak, Michalina Markiewicz oraz Laura 
Witkowska. W grupie solistów klas I–III 
wyróżniono Łucję Czaję. W kategorii klas 
IV–VI pierwsze miejsce zdobyła Agnieszka 
Dylkowska, drugie miejsce przypadło An-
toniemu Stankowi, a trzecie zajęła Kaja 
Schneider. W najstarszej grupie – solistów 
klas VII–VIII – przyznano dwa równorzęd-
ne pierwsze miejsca, które wyśpiewali Ja-
kub Nowak oraz Agata Izydorczyk.

W eliminacjach rejonowych 29. Ogól-
nopolskiego Konkursu Recytatorskiego 
Polskiej Poezji Religijnej „Pierścień 
Świętej Kingi” wyłoniono delegatów do 
kolejnego etapu w Bochni. W kategorii 
klas I–III triumfowała Zofia Moskała 
z klasy II SP 13, drugie miejsce zajęła 

Aniela Siemianowska 
z klasy III SP 13, a trze-
cie – Sylwia Śliwka 
z klasy III reprezentują-
ca MDK. W kategorii 
klas IV–VI pierwsze 
miejsce zdobyła Małgo-
rzata Stram z klasy IV 
z  MDK, drugie przypa-
dło Agacie Stajer z klasy 
VI SP 17, natomiast 
trzecie miejsce ex 
aequo zajęły Nelly Zie-
lińska z klasy VI z MDK 
oraz Laura Długokęcka 

z klasy VI SP 20. W najstarszej kategorii 
wiekowej, klas VII–VIII, zwyciężyła Alicja 
Hewlik z klasy VIII SP 13, a drugie miej-
sce zdobył Franciszek Golasiński z klasy 
VIII SP 20.

Rozstrzygnięto także konkurs pla-
styczny „Zimowe wiersze w obrazach”, 
inspirowany zimowo - świątecznymi 
utworami Moniki Czoik - Nowickiej. Wy-
darzenie cieszyło się dużym zaintereso-
waniem, a rudzcy filateliści zapowie-
dzieli, że ilustracje stworzone przez lau-
reatów trafią na prawdziwe znaczki 

pocztowe, co dodatkowo podniosło 
rangę konkursu. W kategorii przedszkoli 
pierwsze miejsce zdobyła Pola Rączkie-
wicz z MP 37, drugie miejsce przypadło 
Agacie Chmiel z MP 28, a trzecie miej-
sce ex aequo otrzymały Kinga Bierzyń-
ska z MP 39 oraz Laura Witkowska 
z  MP  37. Nagrody Oddziału Polskiego 
Związku Filatelistów w Rudzie Śląskiej 
trafiły do Maksymiliana Marka z MP 28, 
Liwii Chodur z MP 39 oraz Mii Redlak 
z MP 24. Wyróżnienia otrzymali: Alicja 
Kołodziejczyk z MP 39, Lena Moszczyń-
ska z MP 28, Tomasz Kujawa z MP 28, 
Aleksandra Morawiec z MP 28, Liliana 
Nowak z  MP 39 oraz Alicja Rzemyk 
z MP 30.

W kategorii szkół podstawowych 
pierwsze miejsce zdobyła Hanna Gor-
goń z SP 41, drugie miejsce zajęła Polina 
Zholudieva z SP 14, a trzecie miejsce ex 
aequo przyznano Zofii Sym z SP 14 oraz 
Klarze Zarębskiej z MP 24. Nagrody Pol-
skiego Związku Filatelistów w Rudzie 
Śląskiej otrzymały Gabriela Woźnica 
z SP 22, Anna Pietrzyk z SP 6 oraz Lena 
Sabasz z SP 22. Wyróżnienia powędro-
wały do Aleksandry Komandzik z SP 41 
oraz Nadii Kubasy z SP 22.

Podczas gali publiczność mogła po-
dziwiać występy laureatów konkursów, 
którzy zaprezentowali swoje umiejęt-
ności na scenie MDK, tworząc jak co 
roku, wyjątkową, pełną artystycznych 
emocji atmosferę.� Tekst i foto: WT
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Muzyczna uczta 
w nowobytomskim kościele

W sobotę, 31 stycznia, po wieczornej mszy świętej w kościele pw. św. Pawła 
Apostoła w Nowym Bytomiu odbyło się wyjątkowe wydarzenie muzyczne 
– koncert „Kolęda dla Miasta”, który w symboliczny sposób zamknął 
tradycyjny okres kolędowania. Świątynia, znana ze swojej otwartości na 
różnorodne tradycje muzyczne, stała się przestrzenią łączącą doświadczenia 
artystyczne z duchową refl eksją. 

Dzięki gościnności proboszcza parafi i ks. Ar-
tura Więcka, licznie zgromadzeni mieszkańcy 
mogli uczestniczyć w wydarzeniu, które – jak 
podkreślił gospodarz – doskonale wpisuje się 
w misję parafi i otwartej na kulturę i tradycję. 
Publiczność przybyła, aby odebrać wyjątkowy, 
świąteczny podarunek przygotowany przez 
społeczność Zespołu Szkół Muzycznych 
I i II  stopnia w Rudzie Śląskiej. Wśród gości 
znaleźli się wiceprezydent Anna Krzysteczko, 
dyrektor rudzkiej szkoły muzycznej Mirosław 
Krause oraz przedstawiciel zarządu i koordyna-
tor  ds. organizacji i promocji Śląskiego Związ-
ku Chórów i Orkiestr Kamil Gojowy. 

To, co uczyniło ten koncert wyjątkowym, to 
przede wszystkim jego wykonawcy, ponieważ 
w orkiestrze Zespołu Szkół Muzycznych 
I i II stopnia w Rudzie Śląskiej ramię w ramię 
zasiedli mistrzowie i ich uczniowie. Na scenie 
zaprezentowali się nauczyciele, obecni ucznio-
wie, a nawet absolwenci, co nadało wydarze-
niu unikalnego, wspólnotowego charakteru. 
Program wieczoru opierał się na kolędach, któ-
re zna każdy z nas, jednak zostały one przed-

stawione w zupełnie nowej odsłonie. Wszyst-
kie opracowania muzyczne wyszły spod pióra 
cenionego śląskiego kompozytora Henryka Ja-
na Botora, który był obecny na widowni i mógł 
osobiście doświadczyć interpretacji swoich 
dzieł.

Pod batutą Ignacego Siarkowskiego artyści 
zabrali słuchaczy w muzyczną podróż przez 
najpiękniejsze polskie kolędy. Wystąpiły trzy 
chóry: dziecięcy pod kierunkiem Łukasza Szmi-
gla, młodzieżowy przygotowany przez Krzysz-
tofa Dudzika oraz Chór Kameralny Bea� tudo. 
Solowe par� e Moniki Dzwonnik i Oskara Zgoły 
dodały całości wyjątkowej emocjonalnej głębi. 
Publiczność mogła usłyszeć m.in. „Gloria 
in excelsis Deo”, „Wesołą nowinę”, „Gdy ślicz-
na Panna”, „Mizerną, cichą”, „Gdy się Chrystus 
rodzi”, „Bóg się rodzi”, a fi nałowe „Przybieżeli 
do Betlejem” zabrzmiało z imponującą mocą, 
wieńcząc koncert radosnym akcentem. Szcze-
gólnie poruszająco wybrzmiały słowa „Chwała 
na wysokości, a pokój na ziemi”, które stały się 
pięknym przesłaniem tego wyjątkowego wie-
czoru. Tekst i foto: (w) Więcej na: h� ps://www.rudaslaska.pl/dla-mieszkanca/odpady-komunalne-i-zasady-odbierania-odpadow 

Śląsk od zawsze kojarzył się 
z silnymi kobietami – ale kim 
jest Ślązaczka 2.0, ta dzisiejsza, 
żyjąca tu i teraz? Na to pytanie 
próbuje odpowiedzieć projekt 
„Była Hanka, była Ewa, teraz 
jest… eś TY”, który narodził się 
z inicjatywy Akademii Liderek 
Społecznych. To nie tylko 
przedsięwzięcie artystyczne, 
ale przede wszystkim cenna 
próba odkrycia bogactwa 
twórczego i sprawczego kobiet, 
które budują współczesny Śląsk 
w sposób świadomy 
i wartościowy.

Ślązaczka 2.0

Projekt „Transformujemy w dobrym kli-
macie”  wspólnie z Fundacją Teatru Oblu-
bieńczego, Stowarzyszeniem św. Filipa Ne-
reusza, Fundacją Społeczna Integracja oraz 
Śląskim Teatrem Impresaryjnym im. Henry-

ka Bisty w Rudzie Śląskiej tworzy przedsię-
wzięcie o unikalnym charakterze , łączącym 
socjologię z teatrem. Sercem są autentycz-
ne historie – radosne, trudne, niestandar-
dowe i nieoczywiste. Zamiast szukać goto-
wych scenariuszy, organizatorki postanowi-
ły „łowić” opowieści u źródła. Do specjalnej 
skrzynki mailowej (mianujesie@gmail.com) 
spływają juz wiadomości, ale projekt przyj-
muje także odręcznie spisane listy, nagra-
nia, a wiele historii wybrzmiewa podczas 
bezpośrednich spotkań.

Realizatorki projektu podkreślają, że 
każda opowieść jest dla nich „skarbem tej 
ziemi”. Z ogromną wrażliwością nazywają 
przestrzeń do ich zbierania „kopalnią pereł 
i kopalnią serc”. Projekt jest otwarty na 
każdą kobietę: zarówno tę, która na Śląsku 
się urodziła, jak i tę, która dopiero go oswa-
ja i próbuje zrozumieć, czy czuje się tu już 
„swoja”, czy jeszcze lub wciąż – „obca”. 

Projekt wpisuje się w szerszy nurt odzy-
skiwania kobiecych narracji na Śląsku 
– ten, który tak mocno wybrzmiał w słyn-
nym monodramie „Mianujom mie Hanka”. 
To sztuka, której premiera odbyła się 
w 2016 roku w Teatrze Korez w Katowi-
cach, a telewizyjna premiera – w 2025 ro-
ku. Był to pierwszy w historii spektakl Te-
atru Telewizji zagrany w całości po śląsku, 
dający śląskim kobietom siłę, by mogły 
przemówić własnym głosem, głośniej 
i pewniej niż dotąd. Projekt „Była Hanka, 
była Ewa, teraz jest… eś TY” kontynuuje tę 
drogę – znów oddając scenę prawdziwym 
historiom, tym razem zebranym od kobiet 
żyjących tu i teraz.

Relacje nie staną się suchym zbiorem re-
portaży, ale zostaną artystycznie przetwo-
rzone i „ubrane w tkankę spektaklu”, co 
pozwoli przedstawić je na scenie z szacun-
kiem dla ich bohaterek i autorek. W projekt 

zaangażowała się szeroka grupa kobiet: od 
artystek i aktywistek po babcie, córki i przy-
jaciółki, które wierzą, że ich doświadczenia 
mogą stać się dla kogoś inspiracją.

Finałem tej drogi będzie poruszający 
monodram, w którym jedna aktorka weź-
mie na siebie ciężar i piękno wszystkich 
zebranych historii, stając się głosem spo-
łeczności, będącej wartością dodaną pro-
jektu. Premiera monodramu odbędzie się 

10 marca 2026 roku w Śląskim Teatrze Im-
presaryjnym im. Henryka Bisty w Rudzie 
Śląskiej. Organizatorzy zdecydowali, że 
wstęp na wydarzenie będzie wolny. To 
symboliczny gest, nawiązujący wprost do 
wolności, jaką cieszy się dzisiejsza, świa-
doma swojej tożsamości Ślązaczka. Mono-
dram nie stworzy defi nicji śląskiej kobiety 
– lecz stanie się  żywą, ewoluującą opo-
wieścią o kobiecej stronie Śląska. red
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Miś z klapniętym uszkiem 
zaprasza do Nowego Bytomia!

Miś Uszatek to postać kultowa, która u starszych pokoleń budzi czuły uśmiech wspomnień, a najmłodszych 
niezmiennie uczy empatii i ciekawości świata. Choć wydaje się mieszkańcem bajkowej krainy, na co dzień 
można go spotkać w Rudzie Śląskiej. Miejskie Przedszkole nr 4 w Nowym Bytomiu, dumnie noszące imię 
tego sympatycznego bohatera, zaprasza wszystkie dzieci oraz ich rodziców na niezwykłe spotkanie, które 
odbędzie się już 11 lutego o godzinie 17.00.

Placówka od lat stawia na kreatyw-
ność, realizując autorskie projekty 
edukacyjne pod hasłem „Z Misiem 
Uszatkiem...”. To właśnie ten pluszowy 
patron staje się przewodnikiem malu-
chów po świecie wartości: pomaga 
opanować zasady dobrych manier 
przy stole, zaszczepia miłość do małej 

ojczyzny – Śląska, a czasem, puszcza-
jąc wodze fantazji, zabiera przedszko-
laki w dalekie podróże, aż do gwiazd.

Podczas planowanego spotkania 
goście będą mogli na własnej skórze 
poczuć magię „Uszatkowego” przed-
szkola. Program obfituje w atrakcje 
stymulujące rozwój i wyobraźnię: od 

Rudzka Inicjatywa Lokalna po raz trzeciRuszył nabór wniosków 
w trzeciej edycji Rudzkiej 
Inicjatywy Lokalnej. Pula 
środków wynosi 150 tys. zł, 
czyli ponad dwa razy tyle, co 
w roku ubiegłym. Istotą tego 
mechanizmu jest wsparcie 
finansowe ze strony miasta przy 
konieczności zapewnienia przez 
wnioskodawcę wkładu 
własnego, którym może być 
praca, środki rzeczowe lub 
pieniężne. Wnioski należy 
składać do 28 lutego.

– Inicjatywa lokalna to rozwiązanie, 
którym warto się zainteresować, 
przede wszystkim ze względu na jego 
elastyczność. Dotyczy to nie tylko zróż-
nicowania możliwych form wkładu 
własnego, ale także faktu, że zadania 
mogą być realizowane również na te-
renach nie należących do miasta 
– podkreśla prezydent Michał Pieroń-
czyk. –  Zapraszam do składania pro-
jektów – dodaje.

Wniosek o realizację zadań w ra-
mach inicjatywy lokalnej może zgłosić 
każdy pełnoletni mieszkaniec, którego 
projekt zyska poparcie innych miesz-
kańców. Można je składać osobiście 
w Biurze Obsługi Mieszkańców, listow-
nie na adres urzędu (pl. Jana Pawła II 
6, 41-709 Ruda Śląska), przez system 
e-Doręczenia lub przez platformę 
elektroniczną https://ruda-slaska.bu-

dzetobywatelski.pl/. W przypadku 
zgłaszania projektu drogą elektronicz-
ną, wnioskodawca zobowiązany jest 
dostarczyć listę poparcia w wersji pa-
pierowej nie później niż w ciągu 7 dni 
kalendarzowych od daty przesłania 
formularza. Nabór wniosków 
jest prowadzony w trybie cią-
głym, jednak te złożone po 
28  lutego będą rozpatrywane 
w kolejnym roku budżeto-
wym.

Po przeprowadzeniu oceny 
formalnej i wstępnej wniosek 
jest opiniowany przez zespół ds. 
rudzkiej inicjatywy lokalnej. 
– Ocena oparta jest na liście 11 
kryteriów, którym przypisana 
jest maksymalna liczba możli-
wych do zdobycia punktów. Łącz-
nie wniosek może ich zdobyć 52 
–  informuje Liliana Moskała-Zy-
dra, sekretarz miasta. – Jeżeli cho-
dzi o zakres wnioskowanych dzia-
łań, to w tej edycji preferujemy dzia-
łalność wspomagającą rozwój wspól-
not i społeczności lokalnych, obejmu-
jącą w szczególności budowę, rozbu-
dowę lub remont dróg, kanalizacji, 
sieci wodociągowej, budynków oraz 
obiektów małej architektury oraz re-
witalizację. Takie propozycje otrzyma-
ją maksymalną liczbę punktów do-
stępnych w tym kryterium – zaznacza.

wizyty w Sensorycznej Krainie Od-
krywców, przez muzyczno-ruchowe 
animacje w rytmie zabawy, aż po 
warsztaty „Małe rączki – wielka sztu-
ka”, gdzie pod okiem opiekunów po-
wstanie niejedno plastyczne arcydzie-
ło. Dla tych, których rozpiera energia, 
przygotowano z kolei sportową przy-
godę przedszkolaka.

Wyjątkowym akcentem popołudnia 
będzie występ Przedszkolnego Zespo-
łu Pieśni i Tańca „Misie z Fryncity”. 
Mali artyści zaprezentują wesołe tań-
ce śląskie, udowadniając, że tradycja 
w wydaniu najmłodszych jest pełna 
życia i energii. Organizatorzy serdecz-
nie zapraszają dzieci w wieku od 3 do 
6 lat – zwłaszcza te, które już wkrótce 
założą swój pierwszy przedszkolny 
plecak. To będzie prawdziwie „misio-
we” popołudnie, które pokaże, że na-
uka przez zabawę to najlepsza droga 
do odkrywania świata.

� Red.

Ponadto punkty przyznawane są 
m.in. za liczbę osób popierających 
projekt, zakres oddziaływania inicjaty-
wy, wkład własny wnioskodawcy czy 
spójność z dokumentami strategiczny-

mi miasta. Ostateczną listę wniosków, 
które będą realizowane, zatwierdza 
prezydent miasta. Pula środków 
w 2026 roku wynosi 150 tys. zł, z któ-
rych 100 tys. zł przypada na zadania 
inwestycyjne, a 50 tys. zł na zadania 
„miękkie”.

Po wyborze pomysłu do realizacji 
z wnioskodawcą zawierana jest umo-
wa cywilnoprawna. Wnioskodawca 

zobowiązuje się do realizacji swojej 
części zadania oraz utrzymania efek-
tów projektu. Miasto nie przekazuje 
mu środków finansowych – wszystkie 

płatności realizuje bezpośrednio u wy-
konawców. Podpisanie umowy ozna-
cza, że wnioskodawca staje się współ-
organizatorem projektu, wnosi dekla-
rowany wkład własny, współpracuje 
z Urzędem i jednostkami miejskimi, 
dba o promocję zgodnie z zasadami 
miasta oraz utrzymuje efekty projektu 
przez co najmniej 3 lata.

W przypadku przedsięwzięć realizo-
wanych na terenach należących do in-
nych właścicieli niż miasto, np. spół-
dzielni mieszkaniowych, niezbędna jest 
zgoda właściciela terenu wraz ze zobo-
wiązaniem do utrzymania trwałości rze-

czowych efektów projektu przez 3 kolej-
ne lata. Poza tym musi być także speł-
nione kryterium ogólnodostępności.

Wszystkie informacje na temat 
Rudzkiej Inicjatywy Lokalnej wraz 
z dokumentami do pobrania znaj-
dują się na stronie https://www.
rudaslaska.pl/inicjatywa-lokalna. 
–  Z każdą kolejną edycją zdoby-
wamy nowe doświadczenia i wy-
jaśniamy wątpliwości mieszkań-
ców. Odpowiedzi na kilkanaście 
najważniejszych pytań również 
zamieściliśmy na stronie inter-
netowej – mówi Liliana Moska-
ła-Zydra. Pomoc można również 
uzyskać osobiście w Urzędzie 
Miasta lub telefonicznie pod 
numerem 32 244 90 00 wew. 
1250.

W 2025 roku mieszkańcy 
Rudy Śląskiej w ramach inicja-

tywy lokalnej zgłosili 24 wnioski, z któ-
rych zrealizowanych zostało 7: „Ślōnski 
słownik po mojymu” - wydanie ślą-
skiego słownika w formie fraszek, fe-
styn przy parafii Matki Bożej Różańco-
wej w Halembie festyn rodzinny 
w parku im. Augustyna Kozioła, festyn 
z okazji 720-lecia Orzegowa, „Rudzka 
potańcówka jako bywało” – organiza-
cja trzech potańcówek na placu Jana 
Pawła II, „Ruda? To naturalne!”  
–  m.in. warsztaty z zakresu naprawy 
rowerów oraz działania ekologiczne, 
festyn przy parafii p.w. św. Piusa X.

� UM
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Rada Naukowo-Programowa 
RUTW rusza do pracy
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28 stycznia odbyło się pierwsze posiedzenie nowo powołanej Rady 
Naukowo-Programowej działającej przy Stowarzyszeniu Rudzki 
Uniwersytet Trzeciego Wieku. 

Na początku spotkania prezes Stowa-
rzyszenia Anna Roszczyk przedstawiła 
działalność RUTW, omówiła zadania i or-
ganizację pracy Rady oraz przypomniała 
o prawach i obowiązkach wynikających 
z regulaminu. Podkreśliła również, że li-
czy na aktywną współpracę członków 
Rady w obszarze polityki senioralnej. Na-
stępnie każdy z uczestników spotkania 
zaprezentował swoje doświadczenie za-
wodowe, co pozwoliło lepiej poznać 
kompetencje i potencjał nowo powoła-
nego gremium.

OGŁOSZENIA

W dalszej części posiedzenia dokonano 
wyboru władz Rady. Funkcję przewodni-
czącej powierzono Annie Krzysteczko, wi-
ceprezydent Miasta Ruda Śląska. Jej kandy-
datura została przyjęta jednogłośnie. Rów-
nie jednomyślnie członkowie Rady zdecy-
dowali, że stanowisko wiceprzewodniczą-
cego obejmie Krys� an Gałuszka, dyrektor 
Miejskiej Biblioteki Publicznej, a funkcję 
sekretarza – Jolanta Małachowska, prze-
wodnicząca komisji rewizyjnej RUTW. 
W skład Rady weszli ponadto: Ewelina 
Pieczka, Katarzyna Furmaniuk, Krys� an 

Morys, Henryk Poppe, Piotr Uwijała, Kata-
rzyna Sroka, Anna Gawęda, Anna Roszczyk, 
Cecylia Gładysz oraz Mariola Jarczyk.

Podczas ożywionej dyskusji poruszono 
kwes� e związane z komunikacją i ofertą 
programową dla słuchaczy RUTW. Cecylia 
Gładysz zwróciła uwagę na potrzebę wy-
pracowania skutecznego sposobu infor-

Od paryskiej katedry 
po śląskie „Nostromo”

Co łączy witraże paryskiej katedry Notre-Dame z mrocznymi wnętrzami 
śląskich hut? Odpowiedź kryje się w obiektywie Piotra Lota – rudzkiego 
fotografa, który udowadnia, że w sztuce nie ma granic, a piękno można 
odnaleźć zarówno w sakralnym blasku, jak i w poprzemysłowej ruinie.

27 stycznia w Stacji Biblioteka odbył się 
fi nisaż niezwykłej wystawy. Na fotogra-
fi ach Piotra Lota mogliśmy podziwiać go-
tycką Katedrę Notre-Dame de Paris uchwy-
coną w pełnej okazałości jeszcze przed 
pożarem z 2019 roku. To kadry unikatowe 
– autorowi udało się zarejestrować detale 
rzeźb i ołtarzy, których dziś w tej formie już 
nie zobaczymy. Aby uzyskać tak bliskie uję-
cia, fotograf zakradał się do świątyni o świ-
cie, pracując w ciszy, zanim jeszcze tłumy 
turystów wypełniły nawy. Wyjątkowość 
zdjęć podkreślają ich oprawy – złote ramy, 
które autor własnoręcznie malował. To 
ukłon w stronę starej tradycji, która 
w świątyniach nakazywała pokrywać 
drewno polichromią i złotem by oddać 
majestat i powagę sztuki dedykowanej Bo-
gu.

Podczas fi nisażu Piotr Lot chętnie dzielił 
się historiami ze swojej wieloletniej drogi 
twórczej, udowadniając, że jego obiektyw 
nie zna ograniczeń. Choć ściany Stacji Bi-
blioteka zdobiły ujęcia paryskiej katedry, 
w rozmowach pojawił się wątek fascynacji 
śląskim przemysłem. Artysta wspominał 
swój cykl „Nostromo”, inspirowany wnę-

trzami nieistniejących już hut i za-
kładów chemicznych. Opowiadał, 
jak wykorzystując technikę lustrza-
nego odbicia, wydobywał z ruin 
futurystyczne, niemal pozaziem-
skie formy, w których dostrzegał 
istoty przypominające te z fi lmu 
„Obcy. Ósmy pasażer Nostromo”.

Te wspomnienia o wchodzeniu 
do opuszczonych hal „na własną 
odpowiedzialność” stanowiły  kon-
trast dla dostojnej, sakralnej at-
mosfery wystawy o Notre-Dame. 
Niezależnie od tego, czy w obiek-

tywie pojawiają się tancerki 
fl amenco w Maladze, czy surowe ruiny ślą-
skiego przemysłu, w pracach Piotra Lota 
zawsze widać mistrzowski warsztat zdoby-
ty dekady temu...  a może i przemycony 
w genach? W końcu w jego rodzinie foto-
grafi a była obecna od dawna – tradycję tę 
pielęgnowali ojciec – znany i ceniony foto-
graf z Rudy, wujek i ciocia. Dziś ten rudzki 
artysta dzieli się swoją pasją, doświadcze-
niami i wiedzą z kolejnymi pokoleniami,  
prowadząc zajęcia w wielu śląskich szko-
łach kształcących fotografi ków.

Pożegnaniu z paryskimi kadrami w Sta-
cji Biblioteka towarzyszyła oprawa mu-
zyczna duetu Artedotum. Urzekające ko-
biece głosy i eleganckie aranżacje w klima-
cie cool jazz (w tym m.in. interpretacje 
„La Vie en Rose” czy „Sunrise”) stworzyły 
wyrafi nowane tło dla opowieści o człowie-
ku, który  niestrudzenie dokumentuje 
zmieniający się świat. Choć wystawa do-
biegła końca, historia Piotra Lota – foto-
grafa, który potrafi ł dostrzec „Obcego” 
w starej hucie i „boskie światło” w pary-
skim gotyku – trwa nadal.

 Tekst i foto: bl

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA 
ogłasza pierwszy ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż nieruchomości gruntowych położonych w Rudzie 

Śląskiej – Kochłowicach w rejonie ulicy ks. Stanisława Bisty z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda Śląska oraz pod drogę dojazdową

Lp.
Położenie 

nieruchomości
(ulica)

Oznaczenie nieruchomości
wg księgi wieczystej oraz
katastru nieruchomości

Powierzchnia
nieruchomości

(m2)

Przeznaczenie
i sposób

zagospodarowania
nieruchomości

Cena
wywoławcza

nieruchomości
ne� o (zł)

Wadium (zł)

Nr
obrębu

Nr
działki

Postąpienie 
minimalne (zł)

1
ul. ks. Stanisława 

Bisty
0009

1.3811/121
665

20MNII - teren 
zabudowy 

mieszkaniowej 
jednorodzinnej,

200.000,00
10.000,00

1.3812/121 2.000,00

2
ul. ks. Stanisława 

Bisty
0009

1.3815/121
781

20MNII - teren 
zabudowy 

mieszkaniowej 
jednorodzinnej,

227.000,00
11.400,00

1.3816/121 2.270,00

Powyższe działki zostaną zbyte wraz ze sprzedażą udziału wynoszącego 1/3 część w działce o numerze geodezyjnym 3808/121 
stanowiącej drogę dojazdową.

Przetarg odbędzie się w dniu 9.03.2026 r. o godz. 11.00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6.

W przetargu mogą uczestniczyć osoby fi zyczne i prawne, które zapoznają się z pełną treścią ogłoszenia (zamieszczoną na tablicy 
ogłoszeń w budynku Urzędu Miasta Ruda Śląska i na portalu miejskim www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 2.03.2026 r. 
dokonają wpłaty wadium w wysokości podanej powyżej, z dopiskiem „wadium – ul. ks. Stanisława Bisty, działka nr ….” przelewem na 
rachunek bankowy: Nr 65 1240 1037 1111 0011 6298 8870 Bank Polska Kasa Opieki S.A., Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty  
przyjmuje się dzień wpływu środków pieniężnych na rachunek Urzędu Miasta Ruda Śląska oraz przed otwarciem przetargu przedłożą 
Komisji Przetargowej wymagane dokumenty i oświadczenia. Zastrzega się prawo do odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny.

Ceny nieruchomości ustalone na przetargu zostaną powiększone o należny podatek od towarów i usług.

Informacji na temat przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami (pokój 223), tel. 32 244-90-00 wew. 2230.

RUDZKA SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA
Ruda Śląska ul. Magazynowa 12, tel. 32 248-24-11 (-15) 
fax 32 248-43-22, e-mail: rsm@rsm.com.pl

ogłasza na dzień 18.02.2026 r. I nieograniczony przetarg ofertowy  
na najem nw. lokalu użytkowego

Adres lokalu Stawka ekspl. wywoł. 
zł/m2/m-c nett o

Powierzchnia
m2

Wysokość wadium 
+ koszty przetargu Uwagi

Ruda Śl. 1 Ruda 
ul. I. Paderewskiego 3a 22,76 25,18

1.868,20 zł 

+ 123,00 zł

parter w budynku 
mieszkalnym z c.o.

Przedmiotem przetargu będzie ustalenie wysokości stawki eksploatacyjnej na podany wyżej lokal.

Warunki uczestnictwa w przetargu i szczegółowych informacji udziela Dział Członkowsko-Lokalowy pokój nr 100, te-
lefon 32 248-24-11 wew. 311.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyny.

mowania seniorów o wydarzeniach orga-
nizowanych w mieście. Uczestnicy zgodzili 
się, że najskuteczniejszymi kanałami pozo-
stają internet, tygodnik „Wiadomości 
Rudzkie” oraz ogłoszenia parafi alne. Pre-
zes Anna Roszczyk podkreśliła, że oczekuje 
od członków Rady propozycji dotyczących 
wykładów i działań kierowanych do słu-

chaczy. W odpowiedzi Ewelina Pieczka za-
proponowała cykl wykładów historycznych 
oraz warsztaty organizowane we współ-
pracy z rudzkim muzeum.

W trakcie rozmów pojawił się również 
temat bezpieczeństwa seniorów. Anna 
Roszczyk zwróciła się do przedstawicieli 
policji z prośbą o przygotowanie odpo-
wiednich szkoleń. Inspektor Piotr Uwijała 
zapewnił, że działania prewencyjne są już 
prowadzone w ramach programu „Rudzka 
Tarcza”, realizowanego wspólnie ze Strażą 
Pożarną i Strażą Graniczną. Zadeklarował 
też przygotowanie propozycji wykładów 
nie tylko dotyczących bezpieczeństwa, 
lecz także historii policji. Pierwsze spotka-
nie Rady  Programowej pokazało, że dzięki 
współpracy i różnorodności doświadczeń 
możliwe jest realne wzbogacenie oferty 
edukacyjnej i społecznej kierowanej do 
rudzkich seniorów. (w)



10 | www.wiadomoscirudzkie.pl OGŁOSZENIE 4.02.2026



4.02.2026  www.wiadomoscirudzkie.pl | 11
W związku ze zmianą operatora bankowego obsługującego Urząd Miasta oraz jednostki miejskie, od 29 stycznia 2026 r. obowiązują nowe 
numery rachunków bankowych Miasta. Przed uregulowaniem opłat i podatków warto sprawdzić, na jakie konto należy dokonać wpłaty oraz 
zapoznać się z aktualnymi stawkami. Aby uniknąć kolejek, najlepiej skorzystać z przelewu internetowego. Płatności na miejscu w urzędzie można 
realizować za pośrednictwem opłatomatów, ponieważ od lipca 2024 r. w Urzędzie Miasta nie funkcjonują już kasy. Podatek od nieruchomości 
oraz opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi można zapłacić również w aplikacji mObywatel, za pomocą BLIK-a.

Opłaty i podatki w 2026 roku
Podatek od nieruchomości

Od 1 stycznia 2026 r. stawka podatku od 
nieruchomości za 1 m² powierzchni użyt-
kowej budynków mieszkalnych w Rudzie 
Śląskiej wynosi 1,25 zł. Natomiast stawka 
podatku za 1 m² od budynków związanych 
z prowadzeniem działalności gospodarczej 
oraz budynków mieszkalnych lub ich części 
zajętych na prowadzenie działalności go-
spodarczej wynosi 35,53 zł. Stawka podat-
ku za 1 m² powierzchni gruntów związa-
nych z prowadzeniem działalności gospo-
darczej to 1,45 zł. W przypadku gruntów 
pozostałych, w tym zajętych na prowadze-
nie odpłatnej statutowej działalności po-
żytku publicznego przez organizacje pożyt-
ku publicznego, stawka wynosi 0,77 zł.

W przypadku budowli stawka wynosi 
2% ich wartości stanowiącej podstawę 
opodatkowania zgodnie z ustawą o podat-
kach i opłatach lokalnych. Trzeba pamię-
tać, że opodatkowaniu podatkiem od nie-
ruchomości podlegają budowle związane 
z prowadzeniem działalności gospodar-
czej. Niezgłoszenie do opodatkowania bu-
dowli związanych z prowadzeniem działal-
ności gospodarczej to  ujawniane często 
podczas kontroli naruszenie ustawy.

Termin zapłaty pierwszej raty podatku 
od nieruchomości dla osób fizycznych 
(a także rolnego i leśnego) upływa 15 mar-
ca. W przypadku, gdy kwota podatku nie 
przekracza 100 zł, podatek jest płatny jed-
norazowo w terminie płatności pierwszej 
raty.

Pamiętaj o zgłoszeniu 
zmian!

Warto pamiętać, że wszelkie zmiany 
mające wpływ na wysokość podatku od 
nieruchomości, rolnego i leśnego, np. 
zmianę klasyfikacji gruntów, zmianę spo-
sobu użytkowania budynku lub jego części 
czy wynajęcie nieruchomości lub jej części 
na prowadzenie działalności gospodarczej, 
należy zgłaszać w Urzędzie Miasta do 14 
dni od ich zajścia, wykazując na właści-
wym druku aktualne dane. Służby podat-
kowe upoważnione są do przeprowadza-
nia kontroli terenowych i porównania wy-
kazanych przez podatnika danych ze sta-
nem faktycznym. W przypadku stwierdze-
nia istotnych nieprawidłowości organ po-
datkowy dokonuje ponownego naliczenia 
podatku za lata wstecz, od momentu wy-
stąpienia różnic pomiędzy stanem wyka-
zywanym przez podatnika a stanem fak-
tycznym. Podatek ten może być naliczony 
nawet do 5 lat wstecz.

Użytkowanie wieczyste
Do końca marca, nie czekając na we-

zwanie, należy uiścić opłatę za użytkowa-
nie wieczyste gruntów, które nie zostały 
objęte przekształceniem w prawo własno-
ści na mocy ustawy o przekształceniu pra-

wa użytkowania wieczystego gruntów za-
budowanych na cele mieszkaniowe w pra-
wo własności. Dotyczy to m.in. garaży czy 
gruntów komercyjnych.

Z kolei właściciele gruntów objętych 
przekształceniem, którzy nie zdecydowali 
się na jednorazową wpłatę opłaty prze-
kształceniowej, do 31 marca muszą uregu-
lować należność za 2026 rok. Należy nad-
mienić, że opłata ta w roku 2024 została 
zwaloryzowana.

Podatek transportowy
Na dotychczasowym poziomie pozosta-

ją wszystkie stawki podatku od środków 
transportowych. Pierwsza rata tego po-
datku płatna jest do 15 lutego, druga rata 
natomiast do 15 września.

Opłata targowa
Bez zmian pozostały stawki opłaty tar-

gowej. Przypomnijmy, że od 1 stycznia 
2022 r. z opłaty tej ustawowo zwolnieni są 
rolnicy oraz ich domownicy prowadzący 
handel w piątki i soboty w miejscach okre-
ślonych w uchwale Rady Miasta.

Woda i ścieki
Od 11 lutego 2025 r. do 10 lutego 2026 

r. 1 m³ wody kosztuje 7,32 zł brutto, nato-
miast ścieki 12,06 zł brutto za 1 m³. W tym 
okresie bez zmian pozostają opłaty abona-
mentowe. Przedsiębiorstwo Wodociągów 
i Kanalizacji w związku z kończącym się 
trzecim okresem taryfowym, w dniu 7 paź-
dziernika 2025 r. złożyło do Państwowego 
Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie ― 
RZGW w Gliwicach wniosek o zatwierdze-
nie nowej taryfy dla zbiorowego zaopa-
trzenia w wodę oraz  zbiorowego odpro-
wadzania ścieków. Obecnie trwa procedu-
ra weryfikacji złożonego wniosku przez 
organ regulacyjny. Aktualna taryfa obo-
wiązuje do dnia 10 lutego 2026 r. W sytu-
acji, gdy Wody Polskie do tego czasu nie 
wydadzą decyzji lub wydadzą decyzję od-
mowną, nadal obowiązywać będą obecne 
stawki za wodę, ścieki oraz opłaty abona-
mentowe. Jeżeli nowe stawki zostaną za-
twierdzone, informacja o wprowadzonych 
zmianach oraz wysokości cen zostanie 
przekazana mieszkańcom w odrębnym ko-
munikacie.

Opłata „śmieciowa”
Aktualne pozostają stawki opłaty za go-

spodarowanie odpadami komunalnymi 
obowiązujące od 1 lutego 2023 r. Dla nie-
ruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy, wynosi ona 37 zł miesięcznie 
od osoby w przypadku odpadów zbiera-
nych w sposób selektywny. W zabudowie 
jednorodzinnej przysługuje ulga za kom-
postowanie odpadów w przydomowym 
kompostowniku, wynosząca 2,50 zł od 
mieszkańca. Opłatę za styczeń należy 
uiścić do 15 lutego, za luty – do 15 marca 
itd.

Dla nieruchomości, na których nie za-
mieszkują mieszkańcy, przykładowa staw-
ka za pojemnik 120 l wynosi 26,8 zł x czę-
stotliwość odbioru (współczynnik) w przy-
padku odpadów zbieranych selektywnie.

W przypadku domków letniskowych 
oraz innych nieruchomości wykorzystywa-
nych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe 
ryczałtowa stawka roczna, płatna do 30 
czerwca każdego roku, od 1 lutego 2023 r. 
wynosi 206 zł dla śmieci segregowanych.

Bez opłaty za psa
Radni nie podjęli uchwały w sprawie 

opłaty od posiadania psów. Oznacza, to że 
w 2026 roku taka opłata nie będzie w Ru-
dzie Śląskiej obowiązywać.

Przelewem lub BLIK-iem bez 
kolejki!

Płatności najłatwiej dokonać przez prze-
lew internetowy. Podatek od nieruchomo-
ści można wpłacać na indywidualny numer 
rachunku bankowego podany w decyzji. 
Podobnie sytuacja ma się w  przypadku 
uiszczania „opłaty śmieciowej”, gdzie płat-
ności można dokonać na indywidualny nu-
mer podatnika lub w przypadku, kiedy 
podatnik nie otrzymał jeszcze numeru in-
dywidualnego, na numer ogólny podany 
na stronie internetowej Urzędu Miasta. 
Numery rachunków dla innych podatków 
i  opłat podane są na stronach interneto-
wych UM.

Od grudnia 2023 r. mieszkańcy Rudy 
Śląskiej mogą skorzystać z Platformy ePłat-
ności Centralnego Ośrodka Informatyki. 
Dzięki temu mogą bezprowizyjnie opłacić 
podatek od nieruchomości za pomocą po-
pularnego BLIK-a. Na nowym rozwiązaniu 
najbardziej korzystają użytkownicy aplika-

cji mObywatel, którzy na swój telefon 
otrzymają powiadomienie o oczekującej 
płatności. Wystarczy kilka kliknięć by ją 
zrealizować płatności bieżące. W taki sam 
sposób od połowy 2024 roku Rudzianie 
mogą uregulować „opłatę śmieciową”.

Opłatomaty
12 lipca 2024 r. zakończyły pracę kasy 

Urzędu Miasta Ruda Śląska. Od tego mo-
mentu osoby, które chcą uregulować płat-
ności na miejscu, mogą skorzystać z opła-
tomatów, przyjmujących gotówkę i płat-
ności kartą.

Obecnie w magistracie funkcjonują 
cztery opłatomaty – dwa w budynku przy 
Placu Jana Pawła II 6, jeden w budynku 
przy ul. Piotra Niedurnego 46. Jeszcze je-
den dodatkowy opłatomat dostępny jest 
w budynku przy Placu Jana Pawła II w okre-
sie od 1 lutego do 31 marca. W razie pro-
blemów z  obsługą osoby korzystające 
z opłatomatów mogą liczyć na pomoc 
urzędników.

Nowe numery kont  
Urzędu Miasta

W związku ze zmianą operatora banko-
wego obsługującego Urząd Miasta oraz 
jednostki miejskie, od 29 stycznia 2026 r. 
zostały zmienione numery rachunków 
bankowych Miasta.

Wszystkie wpłaty z tytułu podatków 
(np. nieruchomości), użytkowania wieczy-
stego, opłat za  odpady, czynszu najmu, 
dzierżawy, czy opłat skarbowych muszą 
być obecnie dokonywane na nowe nume-
ry kont.

Wpłaty na stare konta będą auto-
matycznie zwracane do nadawcy. Jeśli 
korzystają Państwo z automatycznych 

płatności w swoim banku, prosimy 
o ich niezwłoczną aktualizację.

Uwaga! Urząd Miasta nigdy nie 
przesyła linków do płatności w wiado-
mościach SMS.

Nowe główne rachunki 
bankowe

20 1240 1037 1111 
0011 6298 8128

Dotyczy: podatków (od nierucho-
mości, rolny, leśny, od środków trans-
portu), opłaty eksploatacyjnej.

35 1240 1037 1111 
0011 6298 7567

Dotyczy: wydawania prawa jazdy, 
legitymacji instruktora i kart parkingo-
wych, opłat za rejestrację pojazdów, 
zezwolenia na sprzedaż alkoholu, 
opłaty produktowej, licencji na prze-
wóz (osób, rzeczy, taksówkę osobową) 
i egzamin TAXI, zaświadczeń na prze-
wozy na potrzeby własne, opłat geo-
dezyjnych, mandatów karnych kredy-
towych nałożonych przez Straż Miej-
ską, zakupu materiałów przetargo-
wych, dzienników budowy, wieczyste-
go użytkowania gruntu, przekształce-
nia prawa użytkowania wieczystego 
we własność, służebności, użytkowa-
nia, najmu, dzierżawy, trwałego zarzą-
du, sprzedaży (tylko grunt stanowiący 
własność Miasta Ruda Śląska).

92 1240 1037 1111 
0011 6299 0033

Dotyczy: udostępnienia danych 
osobowych, wieczystego użytkowania 
gruntu, przekształcenia prawa użytko-
wania wieczystego we własność, słu-
żebności, użytkowania, najmu, dzier-
żawy, trwałego zarządu, sprzedaży 
(tylko grunt stanowiący własność 
Skarbu Państwa).

44 1240 1037 1111  
0011 6298 8375

Dotyczy: gospodarowania odpada-
mi komunalnymi.

Pozostałe numery kont znajdują się 
w Biuletynie Informacji Publicznej.

UM



I. STOWARZYSZENIA 
REJESTROWANE 

I FUNDACJE MAJĄCE 
SIEDZIBĘ  

W RUDZIE ŚLĄSKIEJ
1. Bractwo Kurkowe  
Miasta Ruda Śląska 
nr KRS: 0000002929

Cele statutowe: krzewienie uczuć 
patriotycznych; popularyzowanie tra-
dycji i historii oręża polskiego; wspo-
maganie rozwoju kultury fizycznej 
i sportu.

2. Fundacja 3W Team
nr KRS: 0000894943

Cele statutowe: udzielanie wspar-
cia osobom potrzebującym, w tym 

pomoc rodzinom i osobom w trudnej 
sytuacji życiowej oraz wyrównywanie 
szans tych rodzin i osób.

3. Fundacja  
„Anioły w Piżamkach”
nr KRS: 0000746019

Cele statutowe: uwrażliwianie dzie-
ci na potrzeby i tęsknoty chorych, a tak-
że zachęcanie do działań na rzecz po-
trzebujących.

4. Fundacja Integracji  
i Kreatywności 

AKUKU
nr KRS: 0000585840

Cele statutowe: wspieranie i pro-
mowanie szeroko pojętej integracji, 
kreatywności i innowacyjności w dzia-
łalności wychowawczo-edukacyjnej; 

wspieranie aktywności kulturalnej, ar-
tystycznej i prospołecznej.

5. Fundacja Minionej Epoki
nr KRS: 0000307419

Cele statutowe: pielęgnowanie tra-
dycji narodowej; ochrona dziedzictwa 
kulturowego i przyrodniczego; two-
rzenie interaktywnych ośrodków kul-
tury i sztuki, w tym muzeum.

6. Górniczy Klub Sportowy  
„Grunwald”

nr KRS: 0000077324
Cele statutowe: propagowanie kultu-

ry fizycznej wśród dzieci i młodzieży; 
tworzenie warunków rekreacji dla miesz-
kańców miasta Ruda Śląska; organizowa-
nie sekcji sportowych dla wyczynowego 
i masowego uprawiania sportu.

7. Górniczy Klub Sportowy 
„Urania” 

przy KWK „Polska-Wirek”
nr KRS: 00 00 00 1450

Cele statutowe: propagowanie i or-
ganizowanie wychowania fizycznego 
i sportu oraz promocja Rudy Śląskiej 
poprzez sport.

8. Klub Sportowy „Zgoda” 
Ruda Śląska-Bielszowice
nr KRS: 00 00 22 78 77

Cele statutowe: propagowanie kul-
tury fizycznej i sportu; organizowanie 
wychowania fizycznego dzieci i mło-
dzieży; stwarzanie członkom klubu 
warunków do uprawiania sportu, 
w tym sportu wyczynowego i profe-
sjonalnego oraz promocja miasta  
Ruda Śląska.

9. Ośrodek Święta 
Elżbieta

nr KRS: 00 00 68 97 91
Cele statutowe: pomoc osobom 

niepełnosprawnym i ich rodzinom po-
przez m.in. kompleksową działalność 
rehabilitacyjną, opiekuńczą, wycho-
wawczą, kulturalną, oświatową 
i ewangelizacyjną; działania integra-
cyjne. 

10. Pomagamy 
Kotom, 

by znalazły dom
nr KRS: 0001025183

Cele statutowe: niesienie pomocy 
bezpańskim, chorym, cierpiący i po-
rzuconym zwierzętom; działalność ad-
opcyjna; upowszechnianie i ochrona 
praw zwierząt.

PODMIOTY UPRAWNIONE DO UZYSKANIA 1,5% PODATKU
DOCHODOWEGO OD OSÓB FIZYCZNYCH 

ZA ROK 2025 W RUDZIE ŚLĄSKIEJ

Zdecyduj o Twoim podatku!
Od 15 lutego br. można składać rozliczenia PIT za 2025 rok. Jak co roku władze Rudy Śląskiej apelują, by przy tej okazji 
pamiętać o 1,5%. – Urząd skarbowy wyliczy 1,5 % podatku, który zapłaciliśmy, a my sami możemy zadecydować, 
czy środki te trafią do organizacji pożytku publicznego /OPP/ czy do skarbu państwa – przypomina prezydent Michał 
Pierończyk. – Zachęcam, by przekazać je organizacjom, które działają na rzecz Rudzian i naszego miasta  
– apeluje. Z fiskusem należy rozliczyć się do 30 kwietnia br. 

Lista rudzkich Organizacji Pożytku 
Publicznego, na które można przezna-
czyć 1,5% znajduje się na stronie mia-
sta www.rudaslaska.pl w zakładce 
Rudzkie NGO. Szczegółowe informacje 
na temat 1,5% dla OPP znajdują się na 
stronie www.podatki.gov.pl.

Procedura rozliczenia z fiskusem 
oraz przekazania 1,5% na rzecz stowa-
rzyszenia bądź fundacji jest bardzo 
prosta. – Co ważne, nie ponosimy żad-
nych kosztów finansowych – zapewnia 
prezydent Michał Pierończyk. – Kwota 
1,5% jest wyliczona przez urząd skar-
bowy, a nam pozostaje decyzja, komu 
te środki zostaną przyznane – dodaje. 

Zeznania  podatkowe będą dostęp-
ne w  usłudze Twój e-PIT na stronie 
rządowej podatki.gov.pl. Jeśli w po-
przednich zeznaniach wybraliśmy ad-
resata 1,5%, to nawet jeśli w tym roku 
tego nie powtórzymy, wyliczona kwo-
ta trafi na jego konto. Jeżeli do tej pory 
tego nie zrobiliśmy lub chcemy nasze 
wsparcie przekazać innej OPP, to mo-
żemy to zrobić wybierając odpowied-
nie dane w rubryce „Wniosek o prze-
kazanie 1,5%  podatku należnego na 
rzecz organizacji pożytku publicznego 
OPP”. 

W przypadku, gdy nie zna-
my danych OPP, którą chce-
my wesprzeć, należy kliknąć 
przycisk „Pokaż mi organiza-
cje”. Urząd skarbowy nie ma 
kompetencji, by w naszym 
imieniu przekazać 1,5%. 

Jeśli podatnik wskaże w tej 
rubryce organizację, której nie 
ma w wykazie, kwota nie trafi 
do żadnej OPP, tylko do budże-
tu państwa. 

Na rozliczenie mamy czas do koń-
ca kwietnia br. Jeśli nie zmieścimy się 
w  ustawowym terminie, nie grożą 
nam kary, ale skarbówka zaakceptu-
je PIT rozliczony automatycznie. 
W takim razie możemy też być strat-
ni z powodu braku odliczeń przysłu-
gujących nam ulg. Ostatecznym do-
wodem, że urząd skarbowy otrzymał 
prawidłowe i terminowe zeznanie, 
jest Urzędowe Poświadczenie Od-
bioru (UPO).

O 1,5% swojego podatku mogą 
również decydować emeryci. Mogą 
samodzielnie wypełnić PIT-37 na pod-
stawie PIT-u, który przysyła ZUS lub 
wypełnić PIT-OP, w którym wskazuje 
się wybraną organizację. 

Przypomnijmy, że możliwość prze-
kazywania 1,5% (wcześniej 1%)  
wprowadziła ustawa o działalności 
pożytku publicznego i o wolontaria-
cie w 2003  r., a podatnicy skorzystali 
z niej pierwszy raz w 2004 r. 

W Rudzie Śląskiej do uzyskania 1,5% 
podatku dochodowego od osób fi-
zycznych za rok 2025 uprawnionych 
jest 31 stowarzyszeń rejestrowanych 
i fundacji, 10 terenowych jednostek 
ogólnopolskich OPP oraz 3 organiza-
cje spoza miasta działające na rzecz 
Rudzian. Poza wyborem organizacji 
podatnicy mają możliwość wskazania 
konkretnego celu bądź osoby, np. bę-
dącej pod opieką organizacji, która 
skorzysta z przekazanych pieniędzy. 
Wystarczy w odpowiedniej rubryce 

uzupełnić pole oznaczone ad-
notacją „Informacje dodatko-
we”. Warto dodać, że w rocz-
nych sprawozdaniach organi-
zacje mają obowiązek wykazać 
jak wykorzystały dochód 
z 1,5%.

– W naszym mieście działa 
kilkadziesiąt organizacji po-
żytku publicznego, które 

wspierają m.in. osoby z niepełno-
sprawnościami, seniorów, osoby cho-
re, dzieci i młodzież, a także rozwój 
kultury, sportu, edukacji oraz ochronę 
zwierząt –  informuje Małgorzata Pie-
trzyk, Pełnomocnik Prezydenta Miasta 
ds. Organizacji Pozarządowych. – Wy-
bierając rudzką organizację wspiera-
my konkretne, lokalne inicjatywy, 
z których korzystają mieszkańcy na-
szego miasta – podkreśla.

W roku 2025, w rozliczeniach za 
2024 rok, o przekazanie należnego po-
datku dochodowego wnioskowało do-
kładnie 49 107 mieszkańców na łączną 
kwotę blisko 7,4 mln zł. To o 3 332  
osoby i prawie 1,4 mln zł więcej niż 
w roku ubiegłym. Z 10  619 rozliczeń 
podatku za 2024 rok na konta OPP 
mających siedzibę w Rudzie Śląskiej 

trafiło ponad 1,5 mln zł. Największym 
beneficjentem, podobnie jak rok te-
mu, było Towarzystwo Opieki nad 
Zwierzętami „Fauna”, do którego trafi-
ło ponad 900 tys. zł. Blisko 175 tys. 
zasiliło konto Stowarzyszenia Święte-
go Filipa Nereusza, z kolei niecałe 
170 tys. zł przekazano Stowarzyszeniu 
Opieki Hospicyjnej i Paliatywnej im. 
św. Jana Pawła II.

W skali kraju również coraz więcej 
osób decyduje o swoim 1,5%. Przy 
ubiegłorocznych rozliczeniach było to 
o 1,5 mln więcej niż w 2024 roku i wy-
niosło 16,3 mln podatników. Dzięki 
temu na konto OPP wpłynęła rekordo-
wa kwota 2,3 mld zł. Najwięcej środ-
ków trafiło do Fundacji Dzieciom 
„Zdążyć z Pomocą”, a także do Funda-
cji Siepomaga i Fundacji Avalon. 

– Te wyniki bardzo cieszą – podsu-
mowuje Michał Pierończyk. –  Są do-
wodem na to, że świadomość, a także 
zaangażowanie w sprawy społeczne 
rośnie i mamy na nie realny wpływ 
– mówi. – Liczę, że w tym roku jeszcze 
więcej podatników zadecyduje o 1,5%, 
co czego jeszcze raz serdecznie zachę-
cam –  dodaje prezydent Rudy Ślą-
skiej. 
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11. Rudzkie Konto Pomocy 
nr KRS: 00 00 00 2681

Cele statutowe: wszechstronna po-
moc osobom, rodzinom i środowi-
skom upośledzonym społecznie,  
materialnie lub zdrowotnie; udziela-
nie bezzwrotnych zapomóg; pomoc 
w zdobyciu dodatkowych kwalifikacji; 
bezpłatne poradnictwo.

12. Rudzkie Stowarzyszenie 
Amazonek „RELAKS”
nr KRS: 00 00 00 3736

Cele statutowe: wszechstronne 
działanie na rzecz osób dotkniętych 
chorobami nowotworowymi ze szcze-
gólnym uwzględnieniem nowotwo-
rów piersi; prowadzenie działań ukie-
runkowanych na poprawę warunków 
ich życia oraz zwiększenie uczestnic-
twa w życiu społecznym.

13. Rudzkie Stowarzyszenie
Inicjatyw Niebanalnych „In-nI” 

nr KRS: 00 00 08 1653
Cele statutowe: działanie na rzecz 

rozwoju kultury i sztuki poprzez upo-
wszechnianie wiedzy oraz wspieranie 
inicjatyw kulturalnych; aktywizacja 
środowisk amatorskich i profesjonal-
nych twórców.

14. Rudzkie Stowarzyszenie 
Pomocy Ofiarom Przestępstw

nr KRS: 00 00 17 8360
Cele statutowe: pomoc ofiarom 

przestępstw i przemocy, w tym prze-
mocy w rodzinie; udzielanie pomocy 
prawnej, psychologicznej, m.in. w spo-
rządzaniu pozwów, wniosków, zaża-
leń; utrzymywanie kontaktów z jed-
nostkami ochrony porządku prawnego 
w celu wypracowania sposobów prze-
ciwdziałania zjawiskom patologii spo-
łecznej.

15. Rudzkie Stowarzyszenie 
Rodzin Abstynenckich  

„Zdrowe Życie”
nr KRS: 00 00 00 3233

Cele statutowe: wszechstronna po-
moc osobom uzależnionym  w kształ-
towaniu własnego rozwoju i odzyska-
niu właściwej postawy w najbliższym 
otoczeniu; przeciwdziałanie uzależ-
nieniom i patologiom społecznym; 
promocja abstynencji i trzeźwego sty-
lu życia. 

16. Stowarzyszenie „Barwy Śląska”
nr KRS: 0000300816

Cele statutowe: promocja sztuki in-
tuicyjnej i jej naukowe badania.

17. Rudzki Uniwersytet  
Trzeciego Wieku

Nr KRS: 0000213614
Cele statutowe: 
zachowanie i zwiększenie intelektu-

alnej, psychicznej i fizycznej sprawno-
ści członków Stowarzyszenia; prowa-
dzenie edukacji w różnych dziedzinach 
nauk; aktywizacja społeczna osób 
starszych

18. Stowarzyszenie 
Honorowych Dawców Krwi 

przy KWK „Halemba”
nr KRS: 0000508559

Cele statutowe: dobro społeczeń-
stwa polskiego i człowieka poprzez 
honorowe krwiodawstwo; szeroka po-
pularyzacja idei honorowego krwio-
dawstwa i rejestracji dawców szpiku.

19. Stowarzyszenie na Rzecz  
Dzieci i Młodzieży 

„Przystanek” 
nr KRS: 00 00235253

Cele statutowe: prowadzenie dzia-
łalności na rzecz ogółu społeczeństwa, 
szczególnie w zakresie: ochrony i pro-
mocji zdrowia, nauki, szkolnictwa 
wyższego, edukacji, oświaty i wycho-
wania, wypoczynku dzieci i młodzieży; 
promocja i organizacja wolontariatu; 
działalność wspierająca rozwój wspól-
not i społeczności lokalnych.

20. Stowarzyszenie 
Nasza Siódemka

nr KRS: 00 00 674788
Cele statutowe: działanie na rzecz 

wyrównywania szans dzieci i młodzie-
ży zagrożonej wykluczeniem; pobu-
dzanie ich do aktywnego uczestnictwa 
w życiu społecznym oraz wspieranie 
ich rodzin.

21. Stowarzyszenie Opieki  
Hospicyjnej i Paliatywnej  

im. Jana Pawła II
nr KRS: 0000004129

Cele statutowe: świadczenie pomo-
cy medycznej i duchowej choremu w ter-
minalnym okresie choroby nowotwo-
rowej oraz jego rodzinie; propagowa-
nie idei opieki hospicyjnej i paliatyw-
nej oraz udział w jej organizowaniu.

22. Stowarzyszenie 
„Otwarte Serca”

nr KRS: 0000006849
Cele statutowe: pozaszkolne formy 

edukacji sportowej oraz zajęć sporto-
wych rekreacyjnych; opieka dzienna 
nad dziećmi.

23. Stowarzyszenie Pomocy 
Rodzinom Hutniczym 

Ruda Śląska
nr KRS: 0000241090

Cele statutowe: działalność pomoc-
nicza dla rodzin będących w trudnej 
sytuacji materialnej lub życiowej  
ze szczególnym uwzględnieniem rodzin 
związanych z przemysłem hutniczym.

24. Stowarzyszenie  
Rekreacyjno-Sportowe 
„Gwiazda” Ruda Śląska 

nr KRS: 0000001693
Cele statutowe: uczestniczenie 

w rozwoju kultury fizycznej; upo-
wszechnianie rekreacji ruchowej i pro-
filaktyki zdrowotnej; rozwijanie dzia-
łalności prowadzącej do utrzymania 
i  podnoszenia sprawności fizycznej 
społeczeństwa.

25. Stowarzyszenie Rodzin Osób 
Niepełnosprawnych „Nadzieja” 

nr KRS: 0000003051
Cele statutowe: wzajemne wspie-

ranie się członków stowarzyszenia 
w działaniach opiekuńczych, terapeu-
tycznych i innych wobec pozostają-
cych pod ich pieczą osób niepełno-
sprawnych.

26. Stowarzyszenie Szkółka  
Rekreacyjno Sportowa  

Orlik Ruda Śląska
nr KRS: 0000842330

Cele statutowe: upowszechnianie 
rekreacji ruchowej i profilaktyki zdro-
wotnej; podnoszenie sprawności  
fizycznej społeczeństwa: dorosłych, 
młodzieży i dzieci; prowadzenie szko-
lenia sportowego Działania w zakresie 
nauki, edukacji, oświaty i wychowa-
nia.

27. Stowarzyszenie 
Świętego Filipa Nereusza 

nr KRS: 0000013532
Cele statutowe: pomoc rodzinom 

i  osobom znajdującym się w trudnej  
sytuacji życiowej i zagrożonym wyklu-
czeniem społecznym; działalność wy-
chowawcza, oświatowa i edukacyjna; 
organizacja wypoczynku dla dzieci 
i młodzieży; poradnictwo obywatelskie.

28. Stowarzyszenie „Warto!” 
nr KRS: 0000457226

Cele statutowe: działalność na rzecz 
osób z niepełnosprawnością, ich 
wszechstronnego rozwoju, rehabilita-
cji, nauczania, opieki i integracji spo-
łecznej; przeciwdziałanie uzależnie-
niom i patologiom społecznym.

29. Towarzystwo 
Lekkoatletyczne „Pogoń” 

nr KRS: 0000313833
Cele statutowe: rozwijanie różnych 

form kultury fizycznej w środowisku 
dzieci i młodzieży; rozwijanie uzdol-
nień sportowych i sprawności fizycz-
nej wśród dzieci i młodzieży; prowa-
dzenie szkolenia sportowego w formie 
treningów, obozów i zgrupowań; pro-
mowanie miasta Ruda Śląska na are-
nach sportowych województwa i Pol-
ski.

30. Towarzystwo Opieki 
nad Zwierzętami „FAUNA”

nr KRS: 0000003109
Cele statutowe: opieka nad bez-

domnymi zwierzętami poprzez prowa-
dzenie schroniska i pogotowia inter-
wencyjnego; edukacja ekologiczna 
i humanitarna; działania na rzecz 
zwierząt wolno i dziko żyjących.

31. Uczniowski Klub Sportowy 
„Floret  – Ruda Śląska”

nr KRS: 0000312817
Cele statutowe:  planowanie i orga-

nizowanie pozalekcyjnego życia spor-
towego uczniów w oparciu o możliwo-
ści obiektowe i sprzętowe szkoły oraz 

o pomoc organizacyjną i materialną 
rodziców i sympatyków klubu; anga-
żowanie uczniów do różnorodnych 
form aktywności ruchowej.

II. TERENOWE 
JEDNOSTKI 

OGÓLNOPOLSKICH 
ORGANIZACJI POŻYTKU 

PUBLICZNEGO

1. Caritas Archidiecezji Katowickiej 
nr KRS: 0000221725

Cele statutowe: szerzenie ewange-
licznej zasady służby bliźniemu będą-
cemu w potrzebie w oparciu o naukę 
Kościoła; wszechstronna działalność 
charytatywna.

2. Liga Obrony Kraju 
nr KRS: 0000086818

Cele statutowe: kształtowanie 
i umacnianie w społeczeństwie, szcze-
gólnie wśród młodzieży, obywatelskiej 
postawy wobec spraw obronności 
Rzeczypospolitej Polskiej; prowadze-
nie działalności oświatowo-wycho-
wawczej oraz organizowanie wypo-
czynku dzieci i młodzieży.

3. Olimpiady Specjalne Polska
nr KRS: 0000190280

Cele statutowe: organizowanie  
całorocznego cyklu treningów i zawo-
dów sportowych w różnych dyscypli-
nach olimpijskich dla dzieci oraz doro-
słych z niepełnosprawnością intelek-
tualną; zapewnienie im możliwości 
rozwijania sprawności fizycznej i indy-
widualnych uzdolnień.

4. Polskie Towarzystwo Kulturalne
nr KRS: 0000235114

Cele statutowe: podtrzymywanie 
oraz upowszechnianie tradycji naro-
dowej i kultury, ochrona dóbr kultury 
i dziedzictwa narodowego; działania 
wspomagające integrację oraz rozwój 
wspólnot i społeczności lokalnych.

5. Polski Związek Filatelistów 
nr KRS: 0000201405

Cele statutowe: organizacja wystaw 
konkursowych, pokazów i wernisaży 
filatelistycznych; promocja miasta  
i jego wybitnych mieszkańców za po-
średnictwem wydawnictw pocztowo-
filatelistycznych.

6. Polski Związek Niewidomych 
Okręg Śląski PZN

nr KRS: 0000012847
Cele statutowe: zrzeszanie osób 

niewidomych i słabowidzących w celu  
ich społecznej integracji i komplekso-
wej rehabilitacji; zaspokajanie potrzeb 
kulturalnych i oświatowych.

7. Stowarzyszenie Honorowych  
Dawców Krwi RP

nr KRS: 0000186577
Cele statutowe: stowarzyszenie 

zrzesza honorowych dawców krwi ce-

lem utrzymania więzi koleżeńskich, 
obrony interesów krwiodawców, 
udzielania pomocy koleżeńskiej; pro-
pagowanie idei honorowego krwio-
dawstwa.

8. Towarzystwo  
Przyjaciół Dzieci  

Śląski Oddział Regionalny
nr KRS: 0000131323

Cele statutowe: działania na rzecz 
dzieci potrzebujących pomocy, przede 
wszystkim z rodzin ubogich, a także 
przewlekle chorych i niepełnospraw-
nych; troska o wszechstronny rozwój 
dziecka.

9. Związek Harcerstwa Polskiego
Chorągiew Śląska

nr KRS 0000273051
Cele statutowe: tworzenie warun-

ków do wszechstronnego rozwoju 
człowieka; umacnianie więzi między-
ludzkich organizacja obozów, kolonii, 
rajdów, biwaków, zajęć pozalekcyjnych 
dla dzieci i młodzieży.

10. Związek Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP
nr KRS: 0000116212

Cele statutowe: 
zapobieganie pożarom oraz współ-

działanie w tym zakresie z Państwową 
Strażą Pożarną, organami samorządo-
wymi i innymi podmiotami; udział 
w akcjach ratowniczych przeprowa-
dzanych w czasie pożaru, zagrożeń 
ekologicznych związanych z ochroną 
środowiska oraz innych klęsk i zda-
rzeń; informowanie ludności o istnie-
jących zagrożeniach pożarowych i eko-
logicznych oraz sposobach ochrony.

III. ORGANIZACJE 
SPOZA MIASTA 

DZIAŁAJĄCE NA RZECZ 
MIESZKAŃCÓW 
RUDY ŚLĄSKIEJ

1. Dom Pomocy Społecznej 
dla Osób Przewlekle Psychicznie 

Chorych prowadzony przez  
Zgromadzenie Sióstr Miłosierdzia 

św. Karola Boromeusza,  
Stowarzyszenie św. Józefa  

„Jesteśmy”, Mikołów
nr KRS: 0000237740 

z dopiskiem 
DPS KOCHŁOWICE OMP

Cele statutowe: finansowe, mery-
toryczne i organizacyjne wspieranie 
form świadczenia pomocy zdrowot-
nej.

2. Regionalna Fundacja Pomocy  
Niewidomym

nr KRS: 0000018926
Cele statutowe: rehabilitacja lecz-

nicza, społeczna i zawodowa; działal-
ność edukacyjna dzieci, młodzieży 
i osób dorosłych niewidomych i niedo-
widzących ze sprzężoną niepełno-
sprawnością.
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MIEJSKIE PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI 
MIESZKANIOWEJ TOWARZYSTWO BUDOWNICTWA 

SPOŁECZNEGO SPÓŁKA Z O.O. W RUDZIE ŚLĄSKIEJ
ogłasza publiczny przetarg na wysokość czynszu najmu lokali mieszkalnych 

MPGMTBS EE/7/2026/BS

Lp. Adres lokalu Pow.
użytkowa Wyposażenie w instalacje Stawka 

wywoławcza Wadium Termin oględzin 
lokalu (*)

Lokale mieszkalne wchodzące w skład Mieszkaniowego Zasobu Miasta stanowiące własność osób fi zycznych

1. Ruda Śląska-Orzegów 
ul. Orzegowska 32/9

37,80 m2

(1 p + k)
inst. elektr., inst. wod.-kan., wc na klatce 

schodowej, ogrzewanie piecowe 6,20 zł/m2 700 zł

2. Ruda Śląska-Wirek 
ul. 1 Maja 230/10 i 10a

44,10 m2

(2 p + k + łaz. + wc)
inst. elektr., inst. wod.-kan., inst. gazowa, 

ogrzewanie piecowe 8,70 zł/m2 700 zł

3. Ruda Śląska-Nowy Bytom 
ul. Niedurnego 22/9

39,20 m2

(1 p + k)
inst. elektr., inst. wod.-kan., wc na klatce 

schodowej, ogrzewanie piecowe 6,20 zł/m2 700 zł

 (*) – W przypadku zainteresowania lokalem należy zapoznać się z zakresem remontu, który przyszły najemca winien wykonać. Istnieje możliwość 
oględzin lokalu mieszkalnego po uprzednim telefonicznym uzgodnieniu terminu z danym Rejonem Eksploatacji Budynków, tj.: 

poz. 1  – ul. Joanny 18 Ruda Śląska-Godula,   nr tel. 32 248-17-88 lub 32 248-20-85,
poz. 2  – ul. Osiedlowa 6 Ruda Śląska-Wirek,   nr tel. 32 242-06-48 lub 32 244-17-10,
poz. 3  – ul. Markowej 22 Ruda Śląska-Nowy Bytom,  nr tel. 32 244-26-50 lub 32 244-26-60.

Uczestnicy przetargu winni zapoznać się z regulaminem przetargowym umieszczonym na naszej stronie internetowej i zobowiązani są do złożenia, 
nie później niż do dnia 20 lutego 2026 r., do godz. 13.00, osobiście lub drogą mejlową b.staisz@mpgm.com.pl skanów niżej wymienionych doku-
mentów, warunkujących przystąpienie do przetargu oraz oświadczeń uczestnika przetargu na wysokość stawki czynszu najmu lokali mieszkalnych EE–3 
i EE–4 i informacji o przetwarzaniu danych osobowych ABI–1, których druki można pobrać z naszej strony internetowej w zakładce „Przetargi/Najem 
lokali/Mieszkania”.

Weryfi kacja dokumentów oferentów:

a) Dowód osobisty (pełnoletniość i zameldowanie na pobyt stały na terenie Rudy Śląskiej), w przypadku braku w dowodzie osobistym adresu za-
meldowania wskazane jest przedłożenie stosownego zaświadczenia z Wydziału Spraw Obywatelskich Urzędu Miasta,

b) Umowa najmu wraz z aktualnymi dowodami opłat lub akt własności i dowód opłaty podatku od nieruchomości do wglądu, celem sprawdzenia 
zamieszkiwania,

• Zaświadczenie z zakładu pracy:
• o okresie zatrudnienia (minimum roczna umowa o pracę, umowa zlecenie),
• czy umowa nie jest w trakcie wypowiedzenia,
• zarobki z ostatnich 3 miesięcy,
lub dokumenty potwierdzające prowadzenie działalności gospodarczej:
• zaświadczenie o wpisie do ewidencji działalności gospodarczej (KRS-Krajowy Rejestr Sądowy),
• PIT – dochody za ubiegły rok.

d) Jeżeli oferent posiada tytuł prawny do samodzielnego lokalu mieszkalnego w mieszkaniowym zasobie Miasta (dotyczy to również współmał-
żonka oraz innych osób zgłoszonych do wspólnego zamieszkania) lub posiada tytuł prawny do lokalu mieszkalnego nie należącego do mieszka-
niowego zasobu Miasta w postaci umowy najmu zawartej na czas oznaczony, usytuowanego na terenie Rudy Śląskiej, winien zobowiązać się 
w formie pisemnej do zrzeczenia tytułu prawnego do aktualnie zajmowanego lokalu mieszkalnego oraz złożyć kopię aktualnej umowy najmu 
zajmowanego mieszkania,

e) W przypadku osoby rozwiedzionej wyrok orzekający rozwód,

f) Numer konta na które zostanie zwrócone wadium w przypadku nie wylicytowania lokalu mieszkalnego
oraz do wpłaty wadium w podanej wysokości na poszczególne lokale mieszkalne przelewem na konto: ING Bank Śląski O/Ruda Śląska nr 03 1050 1331 
1000 0010 0109 0321 do dnia 23 luty 2026 r. ( data wpływu wadium na konto MPGM TBS Sp. z o.o. ). W opisie należy podać, że dotyczy przetargu 
lokali mieszkalnych w dniu 25.02.2026 r. oraz pozycję pod którą znajduje się mieszkanie w ogłoszeniu lub jego adres.

Przetarg odbędzie się w dniu 25 lutego 2026 r. na terenie nieruchomości Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Mieszkaniowej Towarzystwa Bu-
downictwa Społecznego Spółka z o.o. w Rudzie Śląskiej przy ul. 1 Maja 218, tj. odpowiednio:

godz.  9.00   – ul. Orzegowska 32/9
godz. 9.30    – ul. 1 Maja 230/10 i 10a
godz. 10.00   – ul. Niedurnego 22/9

Uwaga:
W przetargu uczestniczą tylko oferenci bez osób towarzyszących, wyłącznie o podanej godzinie, w której odbędzie się licytacja danego mieszka-

nia.

Informacje o lokalach oraz warunkach przystąpienia do przetargu można uzyskać w MPGM TBS Sp. z o.o. pod nr tel. 32 242-01-33, 32 242-01-75 
wew. 746 lub 745 lub mejlowo b.staisz@mpgm.com.pl .

Właściciel lokalu lub organizator przetargu za zgodą właściciela może wycofać dany lokal z przetargu bez podawania przyczyny.
Ogłoszenie o przetargu dostępne jest również na naszej stronie internetowej: www.mpgm.com.pl.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

PREZYDENT MIASTA 
RUDA ŚLĄSKA 

ogłasza pierwszy ustny przetarg 
nieograniczony na sprzedaż trzech 

nieruchomości gruntowych położonych 
w Rudzie Śląskiej – Kochłowicach przy ulicy 
Wireckiej z przeznaczeniem pod zabudowę 
zgodną z ustaleniami miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego miasta 

Ruda Śląska oraz pod drogę dojazdową

Przedmiotem sprzedaży w drodze pierwszego 
ustnego przetargu nieograniczonego z przeznacze-
niem pod zabudowę zgodną z ustaleniami miej-
scowego planu zagospodarowania przestrzennego 
miasta Ruda Śląską są części nieruchomości położo-
ne w Rudzie Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda Śląska, 
województwo śląskie, obręb ewidencyjny 0009, Ko-
chłowice, karta mapy 4, przy ulicy Wireckiej, stano-
wiące: działkę nr 2211/24 o powierzchni 0,1639 ha, 
użytki: Lzr-RV, RV, działkę nr 2214/24 o powierzchni 
0,1616 ha, użytek: RV, działkę nr 2215/24 o po-
wierzchni 0,0825 ha, użytek: RV. W dziale II księgi 
wieczystej prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Ru-
dzie Śląskiej własność ww. działek wpisana jest na 
rzecz Gminy Miasto Ruda Śląska. Działy I-Sp, III i IV 
tej księgi nie zawierają wpisów.

W celu zapewnienia dojazdu z drogi publicznej 
każda z ww. działek zostanie sprzedana łącznie 
z udziałem wynoszącym po 1/7 części w działce 
oznaczonej numerem geodezyjnym 2219/24, po-
łożonej w Rudzie Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda 
Śląska, województwo śląskie, obręb ewidencyjny 
0009, Kochłowice, karta mapy 4, przy ulicy Wirec-
kiej o powierzchni 0,1012 ha, użytek: RV. W dziale II 
księgi wieczystej prowadzonej przez Sąd Rejonowy 
w Rudzie Śląskiej współwłasność ww. działki wpi-
sana jest na rzecz Gminy Miasto Ruda Śląska oraz 
osób fi zycznych. Działy I-Sp, III i IV tej księgi nie za-
wierają wpisów.

Zgodnie z ustaleniami miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzennego miasta Ruda Ślą-
ska działka nr : 2211/24, stanowi teren zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzinnej (symbol planu 
38MNII), natomiast 2214/24, 2215/24 i 2219/24 
stanowią teren zabudowy mieszkaniowej jednoro-
dzinnej (symbol planu 38MNII) oraz fragmentarycz-
nie teren rolniczy z gruntami ornymi (symbol planu 
2R). Na działkach nr 2211/24 i 2219/24 została wy-
znaczona nieprzekraczalna linia zabudowy.

Ceny wywoławcze (ne� o) do przetargu dla nw. 
działek wraz z udziałem wynoszącym 1/7 części 
w działce nr 2219/24 wynoszą: dla działki 2211/24 
– 378.000,00 zł, dla działki 2214/24 – 358.000,00 
zł, dla działki 2215/24 – 206.000,00 zł.

Przetarg odbędzie się w dniu 6.03.2026 r. o godz. 
11.00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac 
Jana Pawła II 6.

W przetargu mogą uczestniczyć osoby fi zyczne 
i prawne, które zapoznają się z pełną treścią ogło-
szenia (zamieszczoną na tablicy ogłoszeń w budyn-
ku Urzędu Miasta Ruda Śląska i na portalu miejskim 
www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 
27.02.2026 r. dokonają wpłaty wadium w wysoko-
ści: działka 2211/24 – 18.900,00 zł, działka 2214/24 
– 17.900,00 zł, działka 2215/24 – 10.300,00 zł, 
z dopiskiem „wadium – ul. Wirecka, działka nr ….” 
przelewem na rachunek bankowy: Nr 65 1240 1037 
1111 0011 6298 8870 Bank Polski Kasa Opieki S.A., 
Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty przyjmuje 
się dzień wpływu środków pieniężnych na rachunek 
Urzędu Miasta Ruda Śląska oraz przed otwarciem 
przetargu przedłożą Komisji Przetargowej wymaga-
ne dokumenty i oświadczenia. Zastrzega się prawo 
do odwołania przetargu z uzasadnionej przyczyny.

Ceny nieruchomości ustalone na przetargu zo-
staną powiększone o należny podatek od towarów 
i usług.

Informacji na temat przetargu udziela Wydział 
Gospodarki Nieruchomościami 

(pokój 223), tel. 32 244-90-00 wew. 2230.
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Baran – W najbliższym cza-
sie skomplikują się Twoje 
sprawy zawodowe.
Byk – Przed Tobą wielkie 
wyzwanie. Przygotuj się, bo 
możesz sporo zyskać.
Bliźnięta – Ktoś z Twoich bli-
skich będzie potrzebował 
uwagi i wsparcia.
Rak – Przed tobą szansa na 
wielkie uczucie. Nie zmarnuj 
jej i uważnie się rozglądaj.
Lew – Najlepsza przyjaciółka 
zrobi coś, co wystawi twoją 
cierpliwość na próbę.
Panna – Myślisz o wielkiej 
prawdziwej miłości, ale wy-
syłasz negatywne sygnały.
Waga – Niebawem czekają 
Cię spore zmiany. Ale nie 
martw się na zapas.
Skorpion – Staraj się myśleć 
pozytywnie, tego naprawdę 
można się nauczyć.
Strzelec – W najbliższym okre-
sie niebo rozjaśni się nad fi -
nansową strefą twojego życia.
Koziorożec – Swoją dobrą 
pracą przekonasz swojego 
szefa do podwyżki.
Wodnik – Spotka Cię coś 
niezwykłego, co wprawi cię 
w doskonały nastrój.
Ryby – Bądź bardziej aktyw-
na fi zycznie, a od razu po-
prawi ci się nastrój.

NAJMŁODSI RUDZIANIE

Maja Grud córka Weroniki i Dawida
ur. 22.01.2026 r. (2120 g i 45 cm)

Milena Grud córka Weroniki i Dawida
ur. 22.01.2026 r. (2020 g i 46 cm)

Liwia Woźniak córka Mai i Mateusza
ur. 19.01.2026 r. (3920 g i 56 cm)Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

Oskar Trendak syn Iwony i Jakuba
ur. 22.01.2026 r. (3150 g i 52 cm)

Amelia
ur. 18.01.2026 r. (3300 g i 51 cm)

Leonard Kiebuła syn Pauliny i Krzysztofa
ur. 21.01.2026 r. (3020 g i 51 cm)

Bruno Zalewski syn Anny i Marcina
ur. 22.01.2026 r. (2580 g i 49 cm)

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl

NIERUCHOMOŚCI

 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE ŚLĄ-
SKIEJ, GOTÓWKA TEL. 501-239-405.

 Wycena mieszkań. Tel. 602-724-054.

 Świadectwa Charakterystyki Energe-
tycznej. Tel. 793-396-040.

USŁUGI

 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie drzew. 
Tel. 607-219-491.

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. 
Tel. 607-219-491.

 Tapety, malowanie, gładź, panele, itp. 
Tel. 505-946-693.

 BJ – czyszczenie dywanów, tapicerek, 
wykładzin. Solidnie, niedrogo. Tel. 606-
274-056.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. 
SKUTECZNIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 
tel. 32 260-00-33, 516-516-611. Pośrednik 
CDF S.C., fi rmy MATPOL FINANSE 
Sp. z o.o.

 Składanie gotowych elementów me-
blowych. Tel. 512-249-399.

 Dachy – papa termozgrzewalna, 
tel. 880-201-358.

 Łazienka – remont, również dla niepeł-
nosprawnych. Kosztorys, tel. 507-055-
024.

 M&S kompleksowe remonty: domów, 
mieszkań, łazienek. WYCENA GRATIS! Tel. 
792-277-793, 535-339-717.

MOTORYZACJA

 Skup samochodów. Płacimy najwięcej, 
dojazd do klienta. Tel. 792-155-155.

 AUTO SKUP – złomowanie pojazdów, 
pomoc drogowa. PŁACIMY NAJLEPIEJ. 
Tel. 502-752-634.

TURYSTYKA

 Beskidy – turnus wielkanocny od 
1450 zł, możliwość dowozu, miodowyraj.
pl, tel. 501-642-492.

RÓŻNE

 Skup staroci. Dojazd do Klienta. Tel. 
507-643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE PRL. 
Tel. 507-643-590.

 Kupię komputer Amige 500. Tel. 604-
579-114.

PRACA

 Przyjmę do pracy (pełen, 1/2 lub 
3/4 etatu) w zakładzie kamieniarskim 
(do przyuczenia), chętnie emeryta 
górnika lub na urlopie górniczym. Tel. 
501-303-628.

MATRYMONIALNE

 Biuro matrymonialne ROMEO – pro-
pozycje matrymonialne, solidnie i tanio. 
Tel. 502-363-127.

OGŁOSZENIA 
DROBNE

Ignacy Kaminiorz syn Anny i Bartosza
ur. 23.01.2026 r. (4340 g i 59 cm)

Hubert Świerc syn Oliwii i Dawida
ur. 22.01.2026 r. (3200 g i 51 cm )

RUDZKIE SMAKI

Pierwszy laureat tegorocznego konkursu kulinarnego wyłoniony! XIII edycję „Rudzkich Smaków” otwierają 
ciasteczka serowe z patelni. Przepis znajdzie się na styczniowej karcie kalendarza kulinarnego na 2027 rok, 
który będzie wydawnictwem podsumowującym tegoroczny konkurs. Z kolei do końca lutego można 
przesyłać przepisy na domowe przysmaki na ferie.

Ciasteczka serowe pani Stefy

Przepis oparty na kilku 
składnikach jest prosty i szyb-
ki do wykonania. Ciasteczek 
nie pieczemy, ale smażymy je 
na patelni z obu stron. Najle-
piej smakują po ostygnięciu 
i doskonale sprawdzają się jako 
słodka przekąska. 

Do końca lutego można prze-
syłać do rudzkiego magistratu 
przepisy związane z hasłem „do-
mowe przysmaki na ferie”. – Cze-
kamy na propozycje prostych po-
traw i przekąsek, które można 
przygotować wspólnie z dziećmi 
podczas zimowych ferii – mówi Iwo-
na Małyska z Wydziału Kultury, Ko-
munikacji Społecznej i Promocji Mia-
sta. Propozycje przepisów można wysy-
łać na adres e-mail: media@ruda-sl.pl 

lub pocztą na adres Urzędu Miasta 
Ruda Śląska z dopiskiem „Rudzkie 
Smaki”. 

– Obok głównej nagrody, którą jest 
publikacja zwycięskiego przepisu 
w kalendarzu kulinarnym, laureaci po-
szczególnych miesięcy otrzymują ze-
staw materiałów promocyjnych mia-
sta Ruda Śląska  – zaznacza Iwona 
Małyska.

 Tekst i foto: UM Ruda Śląska

CIASTECZKA SEROWE PANI STEFY

Składniki: 500 g twarogu, 1 jajko, ok.  

250 g kaszy manny (ilość w zależności od 

wilgotności twarogu), 2/3 łyżeczki cukru 

(lub według uznania), 1 łyżka oleju roślin-

nego do smażenia.

Sposób przygotowania: Twaróg roz-

drabniamy widelcem w misce. Wbijamy 

jajko, dodajemy cukier oraz kaszę mannę, 

którą dosypujemy stopniowo. Całość do-

kładnie ugniatamy, aż uzyskamy jednoli-

tą, zwartą masę. Z przygotowanego ciasta 

formujemy niewielkie kulki, podobnie jak 

na kluski. Na patelni rozgrzewamy olej 

i smażymy ciasteczka z każdej strony na 

złoty kolor. Gotowe ciasteczka przed po-

daniem studzimy.
Smacznego!

Hanna Nowak córka Pauliny i Sebas� ana
ur. 21.01.2026 r. (3540 g i 52 cm)
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RUDZKA SPÓŁDZIELNIA 
MIESZKANIOWA

Ruda Śląska ul. Magazynowa 12, tel. 32 248-24-11 (-15) 
fax 32 248-43-22, e-mail: rsm@rsm.com.pl

Rudzka Spółdzielnia Mieszkaniowa posiada do 
wynajęcia od zaraz n.w. boksy magazynowe:

10 BOKSÓW PRZY UL. JOANNY 14
Wydzielone boksy przy ul. Joanny 14 od nr 45 do nr 54 zgodnie z załączo-

nym rzutem znajdują się w monitorowanej hali magazynowej. Każdy z nich 
wyposażony jest w oświetlenie (bez dodatkowych opłat) i klucz wejściowy.

To pomieszczenia wygrodzone za pomocą zabudowy ażurowej, z wyjątkiem 
nr 49 będącego pomieszczeniem murowanym. Do hali magazynowej prowa-
dzi wejście z roletą wejściową uruchamianą za pomocą karty dostępu.

Boksy przy ul. Joanny 14 dostępne będą od 1 marca 2026 r. (oferty można 
składać wcześniej).

Nr boksu Pow. Miesięczna stawka bru� o
45 4,50 m2 122,27 zł
46 4,50 m2 122,27 zł
47 4,50 m2 122,27 zł
48 4,00 m2 108,68 zł
49 5,60 m2 152,16 zł
50 4,55 m2 123,63 zł
51 3,15 m2 85,59 zł
52 3,20 m2 86,95 zł
53 3,20 m2 86,95 zł
54 5,50 m2 149,44 zł

8 BOKSÓW NA UL. MAGAZYNOWEJ 12
Wydzielone boksy przy ul. Magazynowej 12 od nr 1 do nr 8 zgodnie z za-

łączonym rzutem znajdują się w hali magazynowej. To pomieszczenia wy-
grodzone za pomocą zabudowy ażurowej, a każde z nich wyposażone jest 
w oświetlenie (bez dodatkowych opłat) i klucz wejściowy. Monitoring znajdu-
je się na zewnątrz budynku.

Boksy przy ul. Magazynowej 12 dostępne będą od 1 lutego 2026 r.

Nr boksu Pow. Miesięczna stawka 
bru� o

1 4,14 m2 112,49 zł
2 5,50 m2 149,44 zł
3 4,76 m2 129,33 zł
4 4,37 m2 118,74 zł
5 3,23 m2 87,76 zł
6 3,05 m2 82,87 zł
7 3,05 m2 82,87 zł
8 3,05 m2 82,87 zł

W obu przypadkach zgodnie z zatwierdzonym obowiązującym cennikiem 
stawka za wynajem pojedynczego boksu wynosi 22,09 zł/m2/m-c + VAT.

Przed przejęciem boksu magazynowego Najemca zobowiązany jest do:

zapoznania się ze stanem technicznym boksów magazynowych: boksy na • 
ul. Joanny 14 - kontakt ADM-1: tel. 32 248-22-32, boksy na ul. Magazyno-
wej 12 – kontakt Dyrekcja: tel. 32 248 24 11 wew. 311,

zapoznania się z treścią umowy najmu dostępną w Dziale Członkowsko-• 
Lokalowym (pok. nr 100, ul. Magazynowa 12),

wpłacenia kaucji w wysokości trzymiesięcznych należności czynszo-• 
wych oraz kwoty 17,00 zł na rachunek bankowy Urzędu Miasta Ruda 
Śląska (zgodnie z art. 1 ust. 1 pkt 2 oraz załącznikiem do ustawy z dnia 
16.11.2006 r. o opłacie skarbowej) tytułem opłaty skarbowej za udziele-
nie pełnomocnictwa Rudzkiej Spółdzielni Mieszkaniowej, którego treść 
zawarta jest w umowie najmu.

Wnioski o wynajem boksu należy składać w Biurze Informacji Dyrekcji 
przy ul. Magazynowej 12 wraz z podaniem jego położenia, nr porządkowego 
i powierzchni oraz swoich danych osobowych i kontaktowych (nr tel., adres 
e-mail).

O pierwszeństwie zawarcia umowy decyduje kolejność zgłoszeń (data i go-
dzina wpływu prośby).

Szczegółowe informacje dostępne są na stronie www.rsm.com.pl oraz 
pod nr tel. 32 248-24-11 wew. 311, 267 lub w Dziale Członkowsko-Lokalo-
wym pokój 100 w Rudzie Śl. przy ul. Magazynowej 12.

PIŁKA NOŻNA

Bumerang Girls górą!

To był jeden z najbardziej wyczekiwa-
nych treningów tego sezonu! Młode pił-
karki z Akademii Piłkarskiej Bumerang do-
pięły swego i 28 stycznia ściągnęły Mini-
stra Sportu, Jakuba Rutnickiego, na własne 
podwórko. Choć termometry pokazywały 
bardzo niskie temperatury, a boisko na 
Stadionie Lekkoatletycznym MOSIR-u przy 
ul. Czarnoleśnej miało, zdaniem ministra, 

swoje mankamenty, na murawie było na-
prawdę gorąco.

Całe wydarzenie  zaczęło się od wyjątko-
wego układu na PGE Narodowym. Podczas 
fi nału turnieju „Z Orlika na Stadion”, gdzie Bu-
merang Girls wywalczyły fenomenalne drugie 
miejsce, zawodniczki rzuciły wyzwanie mini-
strowi: 10 tysięcy polubień pod postem w za-
mian za wizytę na treningu w Rudzie Śląskiej. 

Kibice, sąsiedzi i pasjonaci sportu ze Śląska 
pokazali ogromną siłę, błyskawicznie „nabija-
jąc” licznik lajków i zapraszając tym samym 
ministra do naszego miasta.

Mroźne, późne popołudnie mogłoby 
zniechęcić niejednego zawodowca, ale nie 
Bumerang Girls. Dziewczyny od początku 
narzuciły wysokie tempo swojego trenin-
gu, udowadniając, że ich sukcesy nie są 
dziełem przypadku. Minister Jakub Rutnic-
ki z pełnym zaangażowaniem włączył się 
w zajęcia, choć jednocześnie bacznie przy-
glądał się infrastrukturze obiektu i „punk-
tował” niedoskonałości boiska – murawę, 
oświetlenie.

Najlepszą odpowiedzią na wszelkie 
mankamenty była jednak radość z gry i de-
terminacja rudzkich zawodniczek. Dziew-
czyny udowodniły, że dla prawdziwych 
sportowców wszystko zaczyna się od pasji, 
a najważniejsza jest drużyna. To spotkanie 
było nie tylko nagrodą za ich ciężką pracę, 
ale też świetną promocją kobiecego futbo-
lu, który w Rudzie Śląskiej ma się doskona-
le – niezależnie od pogody

 bl

PIŁKA RĘCZNA

1/8 fi nału Mistrzostw Polski w Rudzie Śląskiej
W miniony weekend w halembskiej 

hali MOSiR-u odbyło się prawdziwe świę-
to piłki ręcznej. Nasze miasto stało się 
miejscem rozgrywek 1/8 Mistrzostw Pol-
ski Juniorek. Oprócz SPR Grunwald 
w szranki stanęły zawodniczki: MKS Lub-
tech Energo Lublin, Energa MKS Truso 
Elbląg i MONDI Bukowsko Dopiewski 
KPR. I to właśnie te ostatnie zmierzyły się 
z gospodyniami już w piątek, rozpoczy-
nając tym samym rozgrywki od miażdżą-
cego zwycięstwa 44:33. Wcześniej na 
hali zagrał także zespół Truso Elbląg, po-
konując MKS Lublin 37:26. Kolejny dzień 
przyniósł kolejną porażkę Lublinianek i za-
razem kolejne zwycięstwo Grunwaldu. 
Rudzkie zawodniczki wygrały z gośćmi po 
zażartej rywalizacji 31:28. Ten sukces 
okazał się o tyle ważny dla naszych piłka-
rek ręcznych, że potwierdził ich obecność 
wśród najlepszych drużyn w Polsce i za-
gwarantował miejsce w ćwierćfi nale mi-
strzostw juniorek. Następnie na hali za-
meldowały się zawodniczki z Elbląga 
i MONDI Bukowsko Dopiewski. Elblążan-
ki wygrały tu 32:24. To też one miały 

zmierzyć się w ostatnim meczu 1/8 z Ru-
dziankami w niedzielę. Wcześniej jednak 
o trzecie miejsce zagrały MKS Lublin 
i MONDI KPR. W tym starciu wygrał MKS 
pokonując rywalki 37:25. Ostatni mecz 
Grunwald – Truso zaczął się natomiast 
dla Rudzianek niezwykle ciężko. Po odro-
bieniu strat w drugiej połowie, obie dru-
żyny szły łeb w łeb, aż do końca. Spotka-

nie zakończył remis 31:31. W obliczu tej 
sytuacji zarządzone zostały rzuty karne, 
ale i one pokazały wyrównany poziom 
obu drużyn. Dopiero pod koniec szala 
zwycięstwa przechyliła się na korzyść... 
gospodyń i fi nalnie to Rudzianki z SPR 
Grunwald, wygrały z Elblągiem karnymi 
7:6, otrzymując pierwsze miejsce w swo-
jej grupie. PT

SZACHY

Rudzcy szachiści
Ten weekend w rudzkim sporcie to także szachy i IV Liga 

Drużynowych Mistrzostw Polski Juniorów. Pierwsze miejsce, 
wśród 34 rywalizujących drużyn, zajął RKS Mat Ruda Śląska, 
wygrywając aż sześć razy i tylko raz ulegając zawodnikom Ro-
szady Żory. Dzięki temu nasz miejski klub awansował do roz-
grywek regionalnej III Ligi, która jest bezpośrednim zapleczem 
lig centralnych. Fantastyczny wynik był możliwy dzięki silnemu 
składowi pierwszej drużyny: Piotr Wcisło, Adam Żyznowski, 
Szymon Ekiert, Leon Lewiński (srebro indywidualnie na IV de-
sce), Hanna Urban, Ewa Majchrzak (srebro indywidualnie na 
VI desce). Warto odnotować występ drugiej, rezerwowej, dru-
żyny, w której najlepszy wynik osiągnął Miłosz Tyrka. Trenera-
mi obu drużyn są: mistrz Marian Twardoń oraz Dariusz Sma-
gacz, którzy wspólnie podkreślają, że osiągnięty wynik jest 
świetnym zwieńczeniem obchodów XX-lecia Klubu.  redFo
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